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ЗАНЯТТЯ 1

ПОПИТ, ПРОПОЗИЦIЯ, РИНКОВА
РIВНОВАГА

1.1 Приклади розв’язування задач

.Приклад 1.1
Функцiї попиту та пропозицiї заданi рiвняннями:

Qd = 2500− 200P, Qs = 1000 + 100P.

Розрахуйте параметри економiчної рiвноваги. Охарактеризуйте рин-
кову ситуацiю, якщо цiна буде дорiвнювати 4 грн.

∗ Розв’язок
Оскiльки за ринкової рiвноваги виконується рiвнiсть Qd = Qs,

тодi

2500− 200P = 1000 + 100P,
300P = 1500,

P∗ = P = 1500/300 = 5 грн.
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Пiдставимо отримане значення цiни в функцiю попиту i отрима-
ємо

Q∗ = Qd = 2500− 200 · 5 = 1500 од.

Таким чином рiвноважна цiна дорiвнює 5 грн. а рiвноважний обсяг
попиту дорiвнює 1500 одиниць продукцiї. Якщо цiна буде дорiвню-
вати 4 грн., то Qs = 2500− 200 · 4 = 1700; Qd = 1000− 100 · 4 = 1400.
Отже на ринку виникне дефiцит товарiв, розмiр якого становитеме

Qd −Qs = 1700− 1400 = 300 од.

.Приклад 1.2
Функцiя попиту на товар задається рiвнянням Qd = 8− P , фун-

кцiя пропозицiї Qs = P −1. Знайдiть рiвноважний обсяг продажу та
рiвноважну цiну, якщо обсяг попиту зменшився пiд впливом зовнi-
шнiх чинникiв на 0,25%.

∗ Розв’язок
Пiд впливом зовнiшнiх чинникiв функцiя попиту змiниться i буде

мати такий вигляд Qd = 0, 75(8 − P ). У станi ринкової рiвноваги
виконується рiвнiсть Qs = Qd. Тодi

P − 1 = 0, 75(8− P ) → Pd = P ∗ = 7/1, 75 = 4 грн.

Пiдставимо отримане значення P в функцiю пропозицiї i отримаємо
значення рiвноважного обсягу продаж

Q∗ = Qs = P − 1 = 4− 1 = 3 од..

.Приклад 1.3
Функцiя галузевої пропозицiї Qs = P − 2. Функцiя галузевого

попиту Qd = 6 − P . Мiсцева влада вводить потоварний податок в
розмiрi 2 грн. з одиницi продукцiї. Знайдiть рiвноважну цiну та рiв-
новажний обсяг продаж до та пiсля оподаткування. Також визначте
загальну суму податкових надходжень вiд продажу товару.
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∗ Розв’язок
Формалiзуємо задачу. Графiчно вона представлена на рис. 1.1.

Знайдемо рiвноважну цiну та обсяг продажу до оподаткування. За
рiвноваги виконується умова Qs = Qd. Тодi

P − 2 = 6− P, → 2P = 6 + 2, → P ∗1 =
6 + 2

2
= 4 грн.
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Рис. 1.1.

За даної цiнi обсяг продажу буде Qs = Q∗1 = P − 2 = 4− 2 = 2 од.
Пiсля запровадження оподаткування функцiя пропозицiї змiнить

свiй вигляд. Запишемо її з врахуванням податку так Qs
2 = P − t− 2.

Якщо ринок знаходиться в рiвновазi виконується умова Qs
2 = Qd.

Тодi:

P − t− 2 = 6−P, → 2P = 6 + t+ 2, → P ∗2 =
8 + t

2
=

8 + 2
2

= 5 грн.

Пiдставимо значення рiвноважної цiни у функцiю попиту i отри-
маємо:

Q∗2 = Qd = 6− P ∗2 = 6− 5 = 1 од.

Загальна сума податку буде

T = Q∗2 · t = SKP∗
2 E2N = 2 · 1 = 2 грн.
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.Приклад 1.4
За цiни товару А в 10 грн. обсяг попиту дорiвнює 100 од. При

збiльшеннi цiни на 1 грн. обсяг попиту зменшується на 20 шт. (рис.
1.2). За цiни товару в 5 грн. товаровиробники не будуть пропонувати
товар А на продаж. Збiльшення цiни товару на 1 грн. викличе зро-
стання обсягу пропозицiї на 10 одиниць. Запишiть функцiї попиту
та пропозицiї, якщо вони лiнiйнi. Знайдiть рiвноважнi цiну та обсяг
продажу.
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Рис. 1.2. Рис. 1.3.

∗ Розв’язок
Рiвняння прямої, що проходе через двi точки, має вигляд:

Q−Q1

Q2 −Q1
=

P − P1

P2 − P1
.

Пiдставимо значення попиту в формулу:
Qd − 100
80− 100

=
P − 10
11− 10

, → Q− 100 = −(P − 10)20,

Qd = −20P + 200 + 100 = 300− 20P.

Аналогiчно знайдемо функцiю пропозицiї. Пiдставимо значення:
Qs − 0
10− 0

=
P − 5
6− 5

, → Qs = 10(P − 5) = −50 + 10P.
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При ринковiй рiвновазi виконується умова Qs = Qd, з якої мо-
жливо знайти рiвноважну цiну

−50 + 10P = 300− 20P, → P = P ∗ = 35/3 = 11, 66 грн.

Пiдставимо значення рiвноважної цiни у функцiю пропозицiї i
знайдемо рiвноважний обсяг продаж

Q∗ = Qs = −50 + 10 · 11, 66 = −50 + 116, 6 = 66, 6 од.

.Приклад 1.5
Функцiя попиту на товар має вигляд Qd = 1000− 5P , а функцiя

пропозицiї Qs = 4P − 80. Визначте рiвноважну цiну та рiвноважний
обсяг продаж. Яким буде надлишок споживача та надлишок продав-
ця за умови ринкової рiвноваги. Якщо рiвноважний обсяг продажу
буде встановлено на рiвнi 300, то якими будуть показники надлишку
покупця, надлишку продавця та показник чистих суспiльних втрат?

∗ Розв’язок
В станi рiвноваги виконується умова Qs = Qd. Тодi, прирiвнявши

правi частини функцiй попиту та пропозицiї, матимемо:

4P − 80 = 1000− 5P, → 9P = 1080, → P = P ∗1 = 1080/9 = 120 грн.

Пiдставимо знайдене значення цiни в функцiю попиту i знайдемо
рiвноважний обсяг продажу

Q∗ = Qd = 1000− 5P ∗1 = 1000− 5 · 120 = 400 од.

Надлишок споживача — це рiзниця мiж суммою грошей, яку спо-
живачi могли б заплатити за певну кiлькiсть товару, i сумою, яку
споживачi фактично заплатили (площа фiгури P ∗1 PkE1 рис. 1.3).

Щоб знайти надлишок споживача, нам треба знайти площу три-
кутника P ∗1 PkE1. Знайдемо значення цього показника, пiдрахувавши
iнтеграл оберненої функцiї споживання P = 200− 0, 5Q:
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HC =
∫ 400

0

(200− 1
5
Q)dQ− P ∗1Q∗1 =

∣∣∣∣400

0

[
200Q∗ − Q2

10

]
− P ∗1Q∗1

= 200 · 400− 4002

10
− 120 · 400 = 80000− 16000− 48000

= 8000− 64000 = 16000.

Надлишок продавця є площа трикутника P0P
∗
1E1 (рис. 1.3). Зна-

чення цього показника знайдемо визначивши iнтеграл функцiї про-
позицiї:

HP =
∫ P∗

1

Pa

(4P − 80)dP =
∣∣∣∣120

20

(2P 2 − 80P ) = (2 · 1202 − 80 · 120)−

− (2 · 202 − 80 · 20) = 28800− 9600− 800 + 1600 = 20000.

Суспiльний надлишок тодi буде дорiвнювати сумi надлишку по-
купцiв та надлишку продавцiв.

SH = HC +HP = 16000 + 20000 = 36000.

Якщо рiвноважний обсяг продажу буде дорiвнювати 300 тодi
надлишок покупця буде дорiвнювати площi трикутника (PmPkM
рис. 1.3). Площу трикутника визначемо так. Знайдемо обернену фун-
кцiю попиту:

Qd = 1000− 5P, → 5P = 1000−Qd → P = 200−Qd/5.

Тодi надлишок споживача буде дорiвнювати:

HC2 =
∫ Q∗

2

0

(200− 1
5
Q)dQ− Pm ·Q∗2 =

∣∣∣∣300

0

(200Q∗2 −
Q∗2

2

10
− Pm ·Qm) =

= 200 · 300− 90000/10− 300 · 140 = 60000− 9000− 42000 = 9000.

Визначимо значення Pm, що вiдповiдатиме рiвноважному обсягу
продажу Q∗2 = 300:

Pm = 200− 1/5 ·Q
∣∣∣∣
Q=300

= 200− 300/5 = 140.
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Надлишок продавця буде дорiвнювати площi трапецiї P0PmMN
(рис. 1.3). Обрахуємо її таким чином:

HP2 = PM ·Q∗2 −
∫ 300

0

(
Q

4
+ 20)dQ = Pm ·Q∗2 −

∣∣∣∣300

0

[
Q2

8
+ 20Q

]
=

= 140 · 300− 3002

8
− 20 · 300 = 42000− 90000

8
− 6000 =

= 42000− 11250− 6000 = 24750.

Суспiльний надлишок будуть дорiвнювати

SH2 = HC2 +HP2 = 9000 + 24750 = 33750.

Тодi чистi суспiльнi трати дорiвнювають

NSC = HC −HC2 = 36000− 33750 = 2250.

.Приклад 1.6
Попит на товар описується рiвнянням Qd = 100 − P , а функцiя

пропозицiї Qs = 2P − 50, Визначте рiвноважну цiну та рiвноважний
обсяг попиту. Якщо мiсцева влада встановила податок на товар в
розмiрi 10%, то якими будуть рiвноважна цiна та обсяг продажу.

S2

P

Q

D

P1*

Q2*Q1*

E1

E2

S1P2*

Рис. 1.4.
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∗ Розв’язок
За рiвноваги виконується рiвняння Qd = Qs (див. рис. 1.4), тодi

100− P = 2P − 50 → 3P = 150 → P = P ∗1 = 150/3 = 50.

Пiдставимо рiвноважну цiну в функцiю попиту i отримаємо

Q∗1 = Qd = 100− P ∗1 = 100− 50 = 50.

При ставцi податку в 10% функцiя пропозицiї набуває iншого
вигляду

Qs = −50 + 2(P − 0, 1P ) = −50 + 2P · 0, 9 = −50 + 1, 8P.

За рiвноваги маємо

Qs = Qd, → −50 + 1, 8P = 100− P,
2, 8P = 150, → P = P ∗2 = 150/2, 8 = 53, 57 грн.

Тодi рiвноважний обсяг продажу буде таким

Q∗2 = Qd = 100− 53, 57 = 46, 43 од.

.Приклад 1.7
На ринку дiють три продавцi i три покупцi. Вiдомi функцiї пропо-

зицiї продавцiв Qs
d = 2P −6, Qs

2 = 3P −15, Qs
3 = 5P i функцiї попиту

покупцiв Qd
1 = 12 − P , Qd

2 = 16 − 4P , Qd
3 = 10 − 0, 5P . Знайдiть

рiвноважну цiну i рiвноважний обсяг продажу та обсяг контракту
кожного учасника ринку.
∗ Розв’язок

Складемо функцiї iндивiдуальної пропозицiї продавця i отрима-
ємо галузеву функцiю пропозицiї

Qs
гал =

 5P, коли 0 < P ≤ 3
7P − 6, коли 3 < P ≤ 5
10P − 21, коли P > 5.

Тепер складемо функцiї iндивiдуального попиту покупцiв i отри-
маємо функцiю ринкового попиту.

Qd
гал =

 10− 0, 5P, коли 12 < P ≤ 20
22− 1, 5P, коли 4 < P ≤ 12
38− 5, 5P, коли 0 < P ≤ 4.
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За цiни в 3 грн. обсяг пропозицiї менше обсягу попиту.

Qd
гал = 38− 5, 5P = 38− 5, 5 · 3 = 38− 16, 5 = 21, 5,

Qs
гал = 5P = 5 · 3 = 15.

За цiни в 4 грн. обсяг попиту менше обсягу пропозицiї.

Qd
гал = 38− 5, 5P = 38− 5, 5 · 4 = 38− 22 = 16,
Qs
гал = −6 + 7P = −6 + 7 · 4 = −6 + 28 = 22.

Це означає, що ринковi кривi попиту та пропозицiї будуть пере-
тинатись на дiлянцi, де проходять лiнiї

Qs = −6 + 7P ; Qd = 38− 5, 5P.

Тобто QS = Qd, або

−6+7P = 38−5, 5P, → 12, 5P = 44, → P = P ∗ = 44/12, 5 = 3, 52 грн.

Пiдставимо отриманий результат в функцiю пропозицiї i отрима-
ємо значення рiвноважного обсягу продаж

Qs = Q∗ = −6 + 7P∗ = −6 + 7 · 3, 52 = 18, 64 од.

За даної цiни учасники ринку будуть мати таки результати

Qd
1 = 12− P = 12− 3, 52 = 8, 48;

Qd
2 = 16− 4P = 16− 3, 52 · 4 = 1, 92;

Qd
3 = 10− 0, 5P = 10− 0, 5 · 3, 52 = 8, 24;
Qs

1 = 2P − 6 = 2 · 3, 52− 6 = 1, 04;
Qs

2 = 3P − 15 = 3 · 3, 52− 15 = −4, 44;
Qs

3 = 5P = 5 · 3, 52 = 17, 6.

.Приклад 1.8
За цiною 100 грн. було продано 100 од. продукцiї, а коли цiну

збiльшили до 120 грн. обсяг продажу склав 80 од. продукцiї. Знайдiть
коефiцiєнт еластичностi попиту за цiною.
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∗ Розв’язок
Скористаємося формулою дугової еластичностi

εq
p =

∣∣∣∣ (Q2 −Q1)(P2 + P1)
(P2 − P1)(Q2 +Q1)

∣∣∣∣,
тодi

εq
p =

∣∣∣∣ (80− 100)(120 + 100)
(120− 100)(80 + 100)

∣∣∣∣ =
∣∣∣∣−20 · 220

20 · 180

∣∣∣∣ =
11
9

= 1, 22.

.Приклад 1.9
На ринку встановилась рiвновага при цiнi в 4 од. i обсягу прода-

жу 18 од. Коефiцiент еластичностi попиту дорiвнює -0,05, а коефiцi-
ент еластичностi пропозицiї дорiвнює +0,1. Яка буде цiна на товар,
якщо попит на нього збiльшиться на 10%, а пропозицiя зросте на
5%. (Вважаємо, що функцiї попиту та пропозицiї лiнiйнi).

∗ Розв’язок
За умовою задачi маємо

εq
p =

dQ · P
dP ·Q

= −0, 05,

тодi
dQ

dP
=
−0, 05 ·Q

P
=
−0, 05 · 18

4
= −0, 225.

Також
εs

p =
dQ · P
dP ·Q

= 0, 1,

тодi
dQ

dP
=

0, 1 ·Q
P

=
0, 1 · 18

4
= 0, 45.

Загальний вигляд функцiї попиту Qd = a+ bP, а функцiї пропо-
зицiї Qs = c+ dP. Тодi

dQd

dP
= b = −0, 225,

dQs

dP
= d = 0, 45.
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Знайдемо значення коефiцiентiв a та c

|Q∗ · a|
P ∗

= 0, 225 −→ |Q∗ · a| = P ∗ · 0, 225 = 4 · 0, 225 = 0, 9,

|Q∗ · c|
P ∗

= 0, 45 −→ |Q∗ · c| = P ∗ · 0, 45 = 4 · 0, 45 = 1, 8.

Тодi

a = Q∗ + |Q∗a| = 18 + 0, 9 = 18, 9,
c = Q∗ − |Q∗c| = 18− 1, 8 = 16, 2.

i функцiї попиту та пропозицiї матимуть такий вигляд

Qd = 18, 9− 0, 225P, Qs = 16, 8 + 0, 45P.

При їх змiнi функцiї будуть мати такий вигляд

Qd
2 = (18, 9− 0, 225P )1, 1 = 22, 869− 0, 2475P,
Qs

2 = (16, 8 + 0, 45P )1, 05 = 17, 64 + 0, 4725P.

За рiвноваги виконується рiвнiсть Qs
2 = Qd

2 i тодi

17, 64 + 0, 4725P = 22, 869− 0, 2475P
0, 6545P = 3, 4364 → P = P ∗ = 3, 4364/0, 6545 = 5, 25.

Тодi обсяг пропозицiї буде дорiвнювати

Q∗2 = Qs
2 = (16, 2 + 0, 45 · 5, 25)1, 05 = 19, 49.

.Приклад 1.10
Функцiї попиту та пропозицiї мають такий вигляд Qd = 100− P ,

Qs = 2P − 50. Необхiдно знайти еластичнiсть попиту та пропозицiї
за цiною в точцi рiвноваги.
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∗ Розв’язок
Умовою рiвноваги є рiвнiсть Qd = Qs, з якої визначимо цiну рiв-

новаги

100− P = 2P − 50 → 3P = 150 → P ∗ P = 150/3 = 50.

Знаходимо еластичнiсть попиту

εd
p =

dQ · P
dP ·Q

=
−P

100− P
=

−50
100− 50

= −1.

Визначаємо еластичнiсть пропозицiї

εs
p =

dQ · P
dP ·Q

=
2P

2P − 50
=

2 · 50
2 · 50− 50

= 2.

.Приклад 1.11
Цiна товару А зросла з 10 до 15 грн., обсяг попиту на товар В

збiльшився з 50 до 75 одиниць. Обчислiть коефiцiент перехресної
еластичностi товару В за цiною товару А. Визначте, якими є цi то-
вари: замiнниками чи доповнюючими стосовно один одного.

∗ Розв’язок
Якщо цiна товару А зростає i при цьому зростає обсяг попиту то-

вару В, то цi товари є замiнниками. Якщо при зростаннi цiни товара
А обсяг попиту товара В зменшується, то цi товари є доповнюючи-
ми. Коефiцiєнт перехресної еластичностi товару В за цiною товару
А знайдемо так:

εdB
PA =

(QB
2 −QB

1 )(PA
2 + PA

1 )
(PA

2 − PA
1 )(QB

2 +QB
1 )

=
(75− 50)(15 + 10)
(15− 10)(75 + 50)

=
25 · 25
5 · 125

= 1.

Це свiдчить, що цi товари нейтральнi.
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1.2 Задачi до самостiйного розв’язування
.Завдання 1.1

Функцiя попиту населення на олiвцi має вигляд Qd = 7−P . Фун-
кцiя пропозицiї Qs = −5 + 2P , де Qd та Qs — величини попиту та
пропозицiї, а P — цiна в грн. Визначте рiвноважну цiну та рiвно-
важний обсяг продажу? Що вiдбудеться з рiвноважною цiною i з
рiвноважним обсягом продажу при запровадженнi акцизного пода-
тку в розмiрi 1 грн.?

.Завдання 1.2
Кривi попиту та пропозицiї на товар мають лiнiйний вигляд i

заданi формулами Qd = 50 − 6P , Qs = 4P − 10. Уряд встановив
акциз у розмiрi 1 грн. на кожну продану одиницю товару. Визначте
сумарну величину податку, яку сплатять продавцi та покупцi?

.Завдання 1.3
Обернена функцiя попиту на житловi квартири в мiстi має вигляд

P = 1100 − 0, 1Q, де Q — число квадратних метрiв, що здаються в
оренду? P — щомiсячний тариф орендної плати. Через обмеженiсть
дiлянок пiд забудову, загальна площа квартир, що здаються в орен-
ду, фiксована й становить 10 тис. кв. м. (а) Визначте рiвноважну
щомiсячну орендну плату? (б) Якщо макcимальный щомiсячний та-
риф орендної плати буде встановлений у розмiрi 50 грн. за один кв.
м., то яка буде величина дефiциту площ, що здаються в оренду?

.Завдання 1.4
Ринковий попит на товари представлений як Qd = −2P + 13, а

крива пропозицiї цiєї галузi як Qs = 2P 2−12P +21. Яка рiвноважна
цiна для цього ринку (указати найбiльшу)? Яка iз цих цiн стiйка за
Вальрасом?

.Завдання 1.5
Попит на орендованi машини описується рiвнянням Qd = 1500−

25P , а пропозицiя машин рiвнянням Qs = 75P−500. (а) Яка буде рiв-
новажна цiна i рiвноважний обсяг продаж на цьому ринку? Внаслi-
док стрiмкого зростання цiни на бензин фiрми включають в розраху-
нок суми орендної плати цiну на бензин. У результатi функцiя попи-
ту на орендованi машини матиме видляд Qd = 1700−25P −300Pb, де
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Pb — цiна за галон бензину. (б) Який буде рiвноважний обсяг продаж
при Pb = 2 грн., Pb = 3?

.Завдання 1.6
Крива попиту на телевiзори у невеликому мiстечку описується

наступним рiвнянням Qd = 600−2P , де Qd — обсяг попиту на мiсяць,
P — цiна в грн. Крива пропозицiї телевiзорiв описується наступним
рiвнянням Qs = 300+4P , де Qs — мiсячний обсяг пропозицiї. Припу-
стимо, що встановлена "стеля" цiни телевiзора — 10 грн. Пiдрахуйте
величину дефiциту, що виникає у результатi таких дiй.

.Завдання 1.7
Попит на товар X описується формулою Qd = 70− 5P + 6I + 4Pr,

де Qd — величина попиту на товар X, P — цiна товару X, I — дохiд
споживачiв, Pr — цiна на доповнюючий товар Y. (а) Чи є товар X
товаром нижчої категорiї (неякiсним)? (б) Чи є товари Х и Y взаємо-
доповнюючими у споживаннi (комплементарними)? (в) На скiльки
змiниться величина попиту, якщо доходи споживачiв збiльшаться на
3?

.Завдання 1.8
Пропозицiя продукту X описується формулою Qs = 100 + 10P +

12Pr−4Pm, де Qs — величина пропозицiї на товар Х, P — цiна товару
X, Pr — цiна на доповнюючий товар Y, Pm — цiна на виробничий
ресурс. (а) Чи є продукти X й Y взаємозамiннi у виробництвi. (б) На
скiльки змiниться величина пропозицiї, якщо цiна на виробничий
ресурс знизиться на 1?

.Завдання 1.9
Попит та пропозицiя на продукт визначаються формулами Qd =

50−3P +10I, Qs = 150+2P −5T . Прогнозується що в 2011 р. I = 20,
T = 10. Якими будуть в 2011 р. цiна i обсяг продаж продукцiї?

.Завдання 1.10
Попит на пшеницю задається формулою Qd = 3000 − 15P . Про-

позицiя пшеницi задається формулою Qs = 10P . (а) Яка рiвноважна
цiна на пшеницю? (б) Виробники пшеницi лобiюють уряд з метою
встановити цiну на пшеницю в розмiрi 150. Припустимо, що уряд пi-
де на це, який у цьому випадку буде надлишок пшеницi? (в) У яку
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суму обiйдеться ця програма пiдтримки виробникiв пшеницi урядо-
вi?

.Завдання 1.11
На ринку є двi групи покупцiв. Попит першої групи на товар

X заданий функцiєю Qd = 10 − P , попит другої групи — функцi-
єю Q′d = 5 − P . Пропозицiя товару задана рiвнянням Qs = P − 3.
Визначите рiвноважну цiну й рiвноважний обсяг продажу товару X?
.Завдання 1.12

Функцiя попиту для компанiї, що виробляє принтери Qd = 1000−
P + 5Cr + 0, 01I, де Cr — витрати на рекламу, I — дохiд на душу
населення. У цей момент P = 2500 грн., Cr — 2000 грн., I — 10000
грн. (а) Визначте обсяг продукцiї у цей момент. (б) Визначте еласти-
чнiсть попиту за доходом при даному його рiвнi.

.Завдання 1.13
Якщо внаслiдок погодних проблем лижна база А не зможе вiд-

критися в листопадi, 400 додаткових лижникiв вiдправляться на базу
В. Адмiнiстрацiя бази В знає, що може обслужити додатково тiльки
250 лижникiв без створення величезної черги бiля пiдйомникiв, тому
планує пiдвищення цiни квиткiв. База В у минулому роцi в листопа-
дi обслужила 500 лижникiв за цiною 12 грн. за пiдйом. За оцiнками,
цiнова еластичнiсть попиту бази В становить −2, 25. Яку цiну квитка
базi B варто встановити цього року?

.Завдання 1.14
Компанiя X єдиний виробник дiамантiв у свiтi. Цiнова еласти-

чность попиту для дiамантiв дорiвнює −0, 8 i не залежить вiд обсягу
виробництва. Керiвництво компанiї вирiшує зменшити обсяг виро-
бленої продукцiї на 40%. Якою буде вiдсоткова змiна цiни дiамантiв?

.Завдання 1.15
Обернена функцiя попиту має вигляд P = 2000−0, 1Qd. Визначте,

за якого обсягу попит є еластичним, а за якого — нееластичним.

.Завдання 1.16
Обернена функцiя попиту має вигляд P = 2000− 0, 01Qd. Визна-

чте, за якого обсягу попит є еластичним, а за якого — нееластичним.
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.Завдання 1.17
Розкiш визначається як благо, для якого еластичнiсть за доходом

бiльше одиницi. Покажiть, що в економiцi, де випускається тiльки
два блага, цi блага не можуть бути предметами розкошi. Що трапи-
ться, якщо обидва блага будуть предметами розкошi i дохiд зросте
на 10%?)

.Завдання 1.18
За минулий рiк за цiни 4 дол. за барель у країнi було спожито 8

млн. барелiв нафти, що вiдповiдало господарським потребам. Цiно-
ва еластичнiсть попиту на нафту в точцi короткострокової рiвноваги
становила 0,5, а цiнова еластичнiсть пропозицiї нафти в цiй же то-
чцi становила 0,2. Яким був би розмiр дефiциту нафти у випадку
встановлення урядом максимально можливої цiни на нафту на рiвнi
2 дол. за барель?

.Завдання 1.19
Попит на автомобiлi заданий функцiєю Qd(P, I) = 0, 1P−1,2I3, а

пропозицiя автомобiлiв — функцiєю виду Qs(P,W ) = 6400PW−5,
де P — ринкова цiна автомобiля, I — реальний доход родини i
W — погодинна зарплата рабiтникiв автомобiльної промисловостi.
Як змiниться ринкова цiна автомобiля в результатi росту зарплати
зазначених робiтникiв на 20%? (Пiдказка: функцiї попиту та про-
позицiї є функцiями з постiйною еластичнiстю. У загальному ви-
глядi функцiю попиту з постiйною еластичнiстю можна задати як
Qd = aP bIcP̃ d, де змiннi крiм P (цiни товару, попит на який нас
цiкавить) характеризують фактори зрушення кривої попиту; такiж
I (доход споживача) i Pk (цiна доповнюючого товару). Показники
степенiв при змiннi функцiї попиту визначаються при цьому зна-
ченнями коефiцiєнтiв еластичностi попиту за вiдповiдною змiнною.
Сказане вiдноситься й до кожної статичної функцiї пропозицiї.

.Завдання 1.20
Пiдрахуйте втрати, отриманi iз запровадженням податку розмi-

ром 5 грн. на 0,5 л. мiцних алкогольних напоїв, якщо до встановле-
ння податку ринкова цiна цих напоїв у станi конкурентної рiвнова-
ги галузi становила 25 грн. за 0,5 л. Чисельнiсть населення країни
дорiвняється приблизно 50 млн. чоловiк, середньорiчне душове спо-
живання мiцних спиртних напоїв наблизилося до 20 л. З емпiричних
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обстежень вiдомi наступнi цiновi еластичностi попиту та пропозицiї
спиртних напоїв у короткому перiодi: εqd = −0, 1 i εqs = 1.

.Завдання 1.21
Еластичнiсть попиту на товар X за доходом дорiвнює 0,8. Частка

товару X у сукупних витратах споживача становить 20%. Яка буде
частка товару X у сукупних витратах, якщо за незмiнних цiн дохiд
споживачiв зросте на 10%?

.Завдання 1.22
Ринковий попит на товар X задається функцiєю

x =

√
8I · 2Py

2Px

де I — сукупний дохiд споживачiв, Px й Py — цiни товарiв X й Y вiд-
повiдно, x — кiлькiсть товару X. Також вiдомо, що I = 625, Px = 2,
Py = 1. Визначте цiнову еластичнiсть попиту по товарi X, перехресну
еластичнiсть попиту на товару X за цiною товару Y.

.Завдання 1.23
Припустимо, що в 2010 р. на ринку нiкелю дiяв картель, пропози-

цiя якого стабiльно дорiвнювала 10 млн. т. нiкелю в рiк. Цiна тонни
нiкелю в 2010 р. дорiвнювала 10 тис. дол., i загальний обсяг прода-
жу — картелю й некартельованых виробникiв нiкелю склав 15 млн.
т. Цiнова еластичнiсть попиту на нiкель у точцi рiвноваги становила
0,05, а цiнова еластичнiсть пропозицiї нiкелю (для некартелюваних
виробникiв) дорiвнювала 0,5. Визначте за зазначеними даними ви-
гляд функцiй попиту i пропозицiї по нiкелю, вважаючи їх лiнiйними.
Припустимо, що картель скоротив свою пропозицiю на 20%. Як це
позначилось би на параметрах ринкової рiвноваги, на обсязi випуску
некартелюваних виробникiв i на валовому доходi виробникiв нiке-
лю?



ЗАНЯТТЯ 2

ПОВЕДIНКА СПОЖИВАЧА

2.1 Приклади розв’язування задач

.Приклад 2.1

Функцiя корисностi споживача має вигляд U =
√
x2 + y2, де x та

y кiлькiсть двох рiзних товарiв. Визначте оптимальний набiр товарiв
X, Y, якщо Px = 3, Py = 4, I = 50 грн.
∗ Розв’язок

Споживач максимiзує функцiю корисностi коли виконується умо-
ва

MUx

Px
=
MUy

Py
, (2.1)

до того ж

MUx =
∂U

∂x
, MUy =

∂U

∂y
.

Знайдемо граничнi корисностi товарiв X та Y
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MUx =
∂U

∂x
=
∂sqrtx2 + y2)

∂x
=

2x

2
√
x2 + y2

=
x√

x2 + y2
,

MUy =
∂U

∂y
=
∂sqrtx2 + y2)

∂y
=

2y

2
√
x2 + y2

=
y√

x2 + y2
.

Пiдставимо знайденi значення в формулу (2.1) i отримаємо

x

3 ·
√
x2 + y2

=
y

4 ·
√
x2 + y2

або x =
3
4
· y.

Запишемо друге рiвняння — рiвняння бюджету споживача

I = Px · x+ Py · y або 3x+ 4y = 50

i складемо систему двох рiвнянь з двома невiдомими.{
−4x+ 3y = 0

3x+ 4y = 50 → 3x+
4 · 4

3
x = 50 → x = 6, y = 4 ·6/3 = 8.

Зробимо перевiрку отриманного результату. Пiдствимо отриманi
значення в функцiю корисностi

U =
√
x2 + y2 =

√
62 + 82 =

√
36 + 64 =

√
100 = 10.

Знайдемо кiлькiсть корисностi яку отримає споживач якщо вiн
буде споживати тiльки одне благо. Для цього знайдемо максимальну
кiлькiсть блага Х або блага Y, якщо бюджет буде повнiстю витраче-
ним

x′ = 50/3 = 16, 67 та y′ = 50/4 = 12, 5.

Пiдставимо в рiвняння користностi

Ux =
√
x′2 =

√
16, 672 = 16, 67, Uy =

√
y′2 =

√
12, 52 = 12, 5.

Як бачимо, що найбiльш корисним буде набiр, якому вiдповiдає то-
чка на перетену лiнiї бюджету та осi х.

Таким чином, якщо споживач всi свої грощi витрачає на набiр
x = 6, y = 8, то вiн мiнiмiзує кориснiсть (U = 10), так як крива
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корисностi випукла, i отримає найбiльшу кориснiсть (Ux = 16, 67),
якщо буде споживати 16,67 од. блага Х.

.Приклад 2.2
Вiдома функцiя корисностi споживача U = xy. Бюджет спожива-

ча складає 36 грн. При цiнах, що склались для споживача, наступнi
товари дiставлять однакове задоволення x1 = 6, y1 = 2;x2 = 3, y2 =
4. Знайдiть такий набiр цих товарiв, за якого споживач отримає ма-
ксимальну кориснiсть.
∗ Розв’язок

Знайдемо спочатку цiни товарiв X та Y. Для цього складемо си-
стему рiвнянь{

6Px + 2Py = 36
3Px + 4Py = 36 →

{
6Px + 2Py = 36
6Px + 8Py = 12 →

→ 2Py − 8Py = 36− 72 → −6Py = −36 → Py = −36/− 6 = 6.

Знайдемо Px, пiдставивши знайдене значення Py в перше рiвня-
ння системи

6Px + 2 · 6 = 36 → 6Px = 36− 12 → Px = 24/6 = 4.

Знаючи цiни на товари X та Y, можемо знайти рiвноважний на-
бiр. Умови рiвноваги споживача

MUx

Px
=
MUx

Py
,

до того ж

MUx =
∂U

∂x
, MUy =

∂U

∂y
, MUx =

∂(xy)
∂x

= y, MUy =
∂(xy)
∂y

= x.

Тодi
y

Px
=

x

Py
→ y

4
=
x

6
→ x = 6/4 · y.

Друге рiвняння залишемо так

Px · x+ Py · y = I або 4x+ 6y = 36.
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Тодi отримаємо систему{
4x− 6y = 0
4x+ 6y = 36 → 4 · 6/4 · y + 6y = 36 → 12y = 36 → y = 3,

тодi x = 6/4 · 3 = 4, 5.

.Приклад 2.3
Функцiя корисностi споживача має вигляд U = xy. Px = 25,

Py = 40, I = 600. Яку кiлькiсть товарiв X,Y споживач повинен
купити, щоб отримати максимум корисностi. На скiльки зросте до-
бробут споживача, якщо цiна блага Y зменьшиться до 30? Яке зна-
чення мають ефект дохода та ефект замiни при зниженнi цiни? Яку
суму податку треба отримати, щоб пiсля зниження цiни на благо Y
добробут споживача залишився на попередньому рiвнi? На скiльки
повинен збiльшитись бюджет споживача, щоб при початкових цiнах
його добробут зрiс на стiльки, на скiльки вiн зрiс би при зниженнi
цiни блага Y з 40 до 30 грн.

∗ Розв’язок
Умови рiвноваги споживача

MUx

Px
=
MUy

Py
.

Знайдемо MUxта MUy.

MUx =
∂U

∂x
=
∂(xy)
∂x

= y, MUx =
∂U

∂y
=
∂(xy)
∂y

= x.

Тодi умова рiвноваги у нашому випадку буде виглядати так

y

25
=

x

40
→ x =

40
25
y.

Це перше рiвняння. Друге рiвняння — це рiвняння бюджетного обме-
ження

I = Pxx+ Pyy або 25
40
25
y + 40y = 600.
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Рис. 2.1.

Таким чином, маємо систему двох рiвнянь з двома невiдомими. Роз-
в’яжемо її{

x = 40/25y
25x+ 40y = 600 → 25

40
25
y + 40y = 600 → 80y = 600,

y = ye = 7, 5, xe = 40/25 · 7, 5 = 12.

Якщо цiна блага Y знизиться до 30 грн., то споживач зменьшить
споживання блага X i збiльшить споживання блага Y (див. рис. 2.1).
Збiльшення добробуту споживача обрахуємо так

U2 − U1 = ∆U. U1 = x1 · y1 = 12 · 7, 5 = 90.

Щоб знайти U2 треба знайти набiр благ x2, y2. Знайдемо цей набiр
так само як i набiр x1, y1.{

x = 30/25y
25x+ 30y = 600 → 25

30
25
y + 30y = 600 → 60y = 600.

y = y2 = 10, x2 = 30/25 · 10 = 12. Тодi

U2 = x2y2 = 12 · 10 = 120, а ∆U = U2 − U1 = 120− 90 = 30.
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Рис. 2.2.

Щоб знайти ефекти доходу та замiни, треба знайти набiр благ
x3, y3. Набiр 3 знаходиться на кривiй U1, тодi x3 · y3 = 90, а також
кутовi коефiцiєнти кривої байдужостi та бюджетної лiнiї однаковi

dy

dx
=

25
30
.

Тож маємо систему двох рiвнянь{
x3 · y3 = 90
90/x2 = 5/6 → x = x3 = 10, 39, y = y3 = 90/10, 39 = 8, 66.

Ефект замiщення по благу X буде x3 − x1 = 10, 39− 12 = −1, 61.
Ефект доходу по благу X буде x2 − x3 = 12− 10, 39 = 1, 61.
Ефект замiщення по благу Y буде y3 − y1 = 8, 66− 7, 5 = 1, 16.
Ефект доходу по благу Y буде y2 − y3 = 10− 8, 66 = 1, 34.

Знайдемо розмiр податку на дохiд споживача, щоб вiн мав рiвень
добробуту такий, який був пiд час зниження цiни товара Y з 40 до
30 грн. Розрахуємо вартiсть набору x3, y3

Pxx3 + Pyy3 = 25 · 10, 39 + 30 · 8, 66 = 519, 55.
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Тодi з доходу споживача в 600 грн. необхiдно взяти податок розмiром

T = 600− 519, 55 = 79, 45.

Для того щоб знайти розмiр субсидiї треба знайти набiр x4, y4,
який дозволяє мати рiвень корисностi U2. Цiй умовi вiдповiдає рiв-
няння

∂y

∂x
=
Px

Py
→ ∂(120x−1)

∂x
= −25

40
→ 120

x2
=

5
8
→ x = x4 = 13, 856,

x4 · y4 = 120→ 13, 856 · y4 = 120→ y4 = 120/13, 856 = 8, 65.

Щоб мати такий набiр споживач повинен мати бюджет

I = Pxx4 + Pyy4 = 25 · 13, 865 + 40 · 8, 655 = 692, 825.

Але споживач має бюджет в 600 грн. Тож його треба субсидувати на
92,825 грн. (692, 825− 600).

.Приклад 2.4
Функцiя корисностi споживача має вигляд U = xy+ 4y+ 5x+ 20,

бюджет 64 грн., Px = 1, Py = 1, 5. Запишiть рiняння кривої байдужо-
стi за умови, що споживач знаходиться в станi рiвноваги. Розрахуйте
коефiцiент перехресної еластичностi попиту блага Y за умов рiвнова-
ги споживача. Розрахуйте перехресну еластичнiсть попиту на благо
X пiсля досягнення нової рiвноваги, якщо Px = 2 грн. Знайдiть рi-
зницю мiж компенсацiйною та еквiвалентною змiною доходу.

∗ Розв’язок
Рiвновага можлива за умови

MUx

Px
=
MUy

Py

I = Pxx+ Pyy

Знайдемо граничнi показники

MUx =
∂U

∂x
=

∂(xy + 4y + 5x+ 20)
∂x

= y + 5,

MUy =
∂U

∂y
=

∂(xy + 4y + 5x+ 20)
∂y

= x+ 4.
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Маємо систему двох рiвнянь з двома невiдомими


y + 5

1
=
x+ 4
1, 5

x+ 1, 5y = 64
→
{

1, 5(y + 5)− 4 = x
x+ 1, 5y = 64 →

→ 1, 5y + 3, 5 + 1, 5y = 64→ 3y = 64− 3, 5,

y = 60, 5/3 = 20, 167, x = 64− 1, 5 · 20, 167 = 33, 75.

Тодi крива байдужостi матиме такий вигляд:

xy + 4y + 5x+ 20 = 950, 054.

Знайдемо перехресну еластичнiсть товару Y за цiною товару X
y + 5
Px

=
x+ 4
P4

Px + Py = 64
→
{
Py(y + 5) = Px(x+ 4)
Px + Py = 64 →

{
Pyy + 5Py = Pxx+ 4Px

Pxx+ Pyy = 64 →
{
Pyy − Pxx = 4Px − 5Py
Pyy + Pxx = 64.

Додамо перше рiвняння до другого i отримаємо

2Pyy = (4Px − 5Py) + 64→

→ y =
4Px − 5Py + 64

2Py
=

2Px

Py
− 5

2
+

32
Py

=
2Px + 32

Py
− 5

2
,

ε
Qy

Px
=
[
∂y

∂Px

]
· Px

y
=

2Px

Py(4Px − 5Py + 64)
2Py

=
4Px

4Px − 5Py + 64
=

=
4

4− 5 · 1, 5 + 64
=

4
4− 7, 5 + 64

=
4

60, 5
= 0, 066.

Якщо цiна товару Y збiльшилась до Py = 2, то нова рiвновага
буде такою{

y + 5
1

=
x+ 4

2
x+ 2y = 64

→
{

2y + 10 = x+ 4
x+ 2y = 64 →

{
2y − x = −6
2y + x = 64
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−x− x = −6− 64→ −2x = −70→ x2 = 70/2 = 35,

35 + 2y = 64→ 2y = 64− 35→ y2 = 29/2 = 14, 5.

Для розрахунку перехресної еластичностi блага X за цiною блага
Y , знайдемо функцiю попиту благаX. Вiднiмемо з першого рiвняння
друге i отримаємо

−Pxx− Pxx = 4Px − 5Py − 64→ −2Pxx = 4Px − 5Py − 64→

x =
4Px − 5Py − 64

−2Px
=
−2Px

Px
+

5Py

2Px
+

32
Px
.

εQx

Py
=
[
∂x

∂Py

]
· Py

x
=

5Py

2Px(4Px − 5Py − 64)
−2Px · 1

=
−5Py

4Px − 5Py − 64

=
−5 · 2

4− 5 · 2− 64
=
−10
−70

=
1
7

= 0, 143.

Знайдемо еквiвалентну змiну доходу споживача. Для цього спо-
чатку знайдемо рiвень корисностi кривої U2

U2 = (x2 + 4)(y2 + 5) = (35 + 4)(14, 5 + 5) = 39 · 19, 5 = 760, 5.

Знайдемо набiр благ x3, y3, що дозволить отримати рiвень корисностi
в 760,5 од. при початкових цiнах (точка 3). В цiй точцi виконується
умова

∂y

∂x
=
Px1

Py1

.

Запищемо функцiю корисностi так

(x2 + 4)(y2 + 5) = 760, 5 → y2 + 5 =
760, 5
x2 + 4

→ y2 =
760, 5
x2 + 4

− 5.

Вiзьмемо похiдну цiєї функцiї згiдно умови рiвноваги в точцi 3

∂y

∂x
=
∂(760, 5(x2 + 4)−1)

∂x
=
−760, 5

(x2 + 4)2
,
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тодi

−760, 5
(x2 + 4)2

=
−1
1, 5

→ (x2 + 4)2 = 760, 5 · 1, 5 →

→ x2 =
√

760, 5 · 1, 5− 4 = 29, 775, y2 =
760, 5
33, 775

− 5 = 17, 517.

Такий набiр споживач може придбати, якщо має бюджет

Pxx2 + Pyy2 = 29, 775 + 1, 5 · 17, 517 = 56, 05 грн.

Тодi рiзниця в 7,95 грн. (64 − 56, 05) i буде еквiвалентною змiною
дохода.

Щоб знайти комплексну змiну дохода, нам потрiбно знайти та-
кий набiр товарiв x4, y4, який дозволив би мати попереднiй рiвень
користностi при новiй цiнi товара Y . Це можливо якщо

dy

dx
=
−Px

Py2

= −1
2
.

Вiзмемо похiдну

dy

dx
=
d[950, 054(x4 + 4)−1]

dx
=
−950, 054
(x4 + 4)2

,

тодi

−950, 054
(x4 + 4)2

= −1
2
→ 2 · 950, 054 = (x4 + 4)2 →

→ x4 + 4 =
√

2 · 950, 054 → x4 =
√

2 · 950, 054− 4 → x4 = 39, 59,

y4 =
950, 054
x4 + 4

− 5 =
950, 054
39, 59

− 5 = 16, 795.

Цей набiр споживач може придбати якщо має бюджет

39, 59 + 2 · 16, 795 = 73, 18 грн.

Тодi рiзниця в 9,18 грн. (73, 18 − 64) є компенсацiйна змiна доходу.
Рiзниця мiж компенсацiйною та еквiвалентною змiною доходу ста-
новить 1,23 грн. (9, 18− 7, 95).
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2.2 Задачi до самостiйного розв’язання

.Завдання 2.1
Щодня учень обiдає в школi. Вiн любить тiльки пирiжки (x) та

колу (y) i це вiдображає його функцiя корисностi U(x, y) =
√
xy.

Визначте оптимальний набiр благ x, y, за яких учень максимiзує
свою кориснiсть, якщо пирiжок коштує 1 грн., а пляшка коли коштує
2,5 грн. Бюджет учня дорiвнює 10 грн. Визначте також кориснiсть
даного набору.

.Завдання 2.2
Функцiя корисностi визначається рiвнянням U = x0,5y0,5. Мо-

жливостi споживача обмежуються в такий спосiб 10y + 6x = 120.
Визначте кiлькiсть блага x та y, що вiдповiдає оптимуму спожива-
ча.

.Завдання 2.3
Функцiя корисностi споживача має вигляд U = x1/3y1/3. Його ти-

жневий дохiд становить 240 грн. Px = 40 грн., Py = 20 грн. Визначте
кiлькiсть благ X та Y, що вiдповiдає оптимуму споживача, викори-
стовуючи монотонне перетворення функцiї корисностi i не користу-
ючись функцiєю Лагранжа.

.Завдання 2.4
На новорiчному вечорi пан Вадим насолоджується сосисками (x) i

пирiжками (y). Його функцiя корисностi U(x, y) = 20x−x2+18y−3y2.
(а) Скiльки сосисок та пирiжкiв вiн споживає за вечiр? Яка кори-
снiсть набору? (б) Лiкарi порадили пановi Вадиму обмежити кiль-
кiсть сосисок та пiрiжкiв у сумi до 5. Скiльки пирiжкiв споживатиме
вiн за цих умов? Яка кориснiсть набору за нових умов?

.Завдання 2.5
Робiнзон споживає рибу (f) i кокоси (c). Припустимо, що протя-

гом певного перiоду вiн вирiшив працювати 200 годин i йому бай-
дуже, як витрачати цей час: ловити рибу чи збирати кокоси. Виро-
бництво Робiнзоном риби задається функцiєю f = tf

0,5, а кокосiв
як: c = tc

0,5, де tf i tc — кiлькiсть годин, витрачених на риболовлю
i збирання кокосiв. Кориснiсть Робiнзона для риби й кокосiв така
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U(f, c) = f c0,5. (а) Якщо Робiнзон не може торгувати з iншим свi-
том, як вiн буде розподiляти свою працю? Якi будуть оптимальнi
рiвнi виробництва f й c? Яка буде його кориснiсть? Яка буде MRS
риби для кокосiв? Яка кориснiсть споживчого набору? (б) Припусти-
мо тепер, що торгiвля вiдкрита i Робинзон може торгувати рибою i
кокосами за цiновим спiввiдношенням Pf/Pc = 2. Якщо Робiнзон
продовжує виробляти f i c у кiлькостi, якi визначенi в частинi (а),
який буде його споживчий набiр в умовах вiдкритої торгiвлi? Який
буде новий рiвень корисностi?

.Завдання 2.6
Цiна курчати — 10 грн. за кг, цiна яловичини — 30 грн. за кг.

Для будь-якого даного набору гранична норма замiщення яловичини
курчатами у споживача А вище, нiж у В. Припускаючи, що жоден
зi споживачiв не перебуває в станi кутової рiвноваги. (а) Намалюйте
кривi байдужностi для А и В. Кожен має бюджет в 300 грн., що
витрачає цiлком на яловичину й курчат. (б) Доведiть, що гранична
норма замiщення яловичини на курчат у рiвновазi буде однаковою
для обох споживачiв.

.Завдання 2.7
Припустимо, що гранична кориснiсть вiд споживання сорочок i

черевикiв однаковий. Цiна сорочки — 5 одиниць, а пари черевикiв —
10 одиниць. (а) Чи досягаєте ви рiвноваги при споживаннi цих двох
товарiв? Пояснiть вiдповiдь. Намалюйте криву байдужностi для цих
двох товарiв. (б) Покажiть, чому наведенi данi про граничну кори-
снiсть i цiну вiдповiдають дотику вашої бюджетної лiнiї до кривої
байдужностi. (в) Як ви повиннi змiнити споживання цих товарiв,
щоб досягти рiвноваги?

.Завдання 2.8
Споживач максимiзував кориснiсть споживання продуктiв А и В.

Цiна В — 10 грн. Яка цiна А, якщо гранична кориснiсть А у два рази
менше, нiж В.

.Завдання 2.9
Дохiд споживача становить 200 грн. на тиждень. Вiн купує яло-

вичину по 5 грн. за кг. i сорочки по 20 грн. за шт. (а) Намалюйте
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бюджетне обмеження споживача. (б) Як змiнилося б бюджетне обме-
ження споживача, якщо б цiна яловичини знизилась до 1 грн. за кг.,
цiна сорочок — до 4 грн. за шт., а дохiд споживача — до 40 грн. на
тиждень?

.Завдання 2.10
Нехай у споживача є наступна функцiя корисностi набору з риби

й м’яса U = 6f + 10m, де f — кiлькiсть кг риби на мiсяць, а m —
кiлькiсть кг м’яса на мiсяць. Розрахуйте граничну норму замiщення
м’яса рибою.

.Завдання 2.11
Функцiя корисностi споживача має вигляд U(x, y) = x0,5y0,5, йо-

го щорiчний дохiд дорiвнює 900 грн. Px = 40 грн., a Py = 20 грн.
Знайдiть оптимальний набiр споживача, використовуючи метод Ла-
гранжа, i монотонне перетворення функцiї корисностi?

.Завдання 2.12
Пенсiонерка завжди п’є чай з молоком в однiй i тiй же пропорцiї

— доливаючи склянку на одну п’яту частину молоком. 1 л чаю ко-
штує їй 2 грн, а 1 л молока — 4 грн. Визначте оптимальну кiлькiсть
молока, якщо щомiсяця пенсiонерка витрачає на чай i молоко 72 грн.

.Завдання 2.13
Панi щотижня грає в гольф (g) i тенiс (t), i її задоволення вира-

жається функцiєю корисностi U(g, t) = g0,5 t0,5. (а) Якщо вона має 24
дол. у тиждень на цi 2 види вiдпочинку i цiна одного раунду гольфа,
така ж як i одного сету тенiсу, i дорiвнює 4 дол., скiльки панi витра-
тить на гольф, щоб максимiзувати кориснiсть? Скiльки панi витра-
тить на тенiс, щоб максимiзувати кориснiсть? (б) Панi має обмежену
кiлькiсть часу — 16 годин на тиждень на спортивнi заняття. Якщо
раунд гольфа триває 4 години, а сет тенiсу 2 години, скiльки часу
панi витратить на заняття гольфом за нових умов? Скiльки часу
панi витратить на заняття тенiсом за нових умов?

.Завдання 2.14
Функцiя корисностi пана Павла стосовно пива (x) i безалкоголь-

них напоїв (y) має вигляд: U(x, y) = y + ln(x). Нехай пан Павло
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витрачає 30 грн. за тиждень на пиво i безалкогольнi напої, при цьо-
му цiна банки пива дорiвнює 5 грн., а цiна пляшки безалкогольного
напою — 10 грн. (а) Скiльки банок пива купить пан Павло? Скiль-
ки пляшок безалкогольних напоїв купить пан Павло? (б) Нехай пан
Павло став витрачати на цi товари 40 грн. за тиждень. Скiльки при
тих же цiнах вiн купить цих товарiв?

.Завдання 2.15
Споживач iз функцiєю корисностi U(x, y) = xy, має прибуток 100

грн. Цiна товару X дорiвнює 5 грн., цiна товару Y — 1 грн. Раптово
цiна товару X знизилась до 2 грн. Визначте ефекти доходу i замiни
за Гiксом i за Слуцьким.

.Завдання 2.16
Мiсячний попит споживача на чiпси описаний функцiєю Qd =

0, 01I − 2P , де Qd — кiлькiсть пачок чiпс, I — мiсячний доход (грн.),
P — цiна пачки чiпс (грн.). Нехай P = 20 грн., I = 8000 грн. (а) На
скiльки скоротиться величина попиту споживача на чiпси, якщо цiна
однiєї пачки зросте до 30 грн.? (б) Як величина попиту змiниться за
рахунок ефекту замiни i доходу (за Слуцьким)?

.Завдання 2.17
Безробiтний отримує допомогу в розмiрi 200 грн. на мiсяць i не

має iнших доходiв. Його попит на бiлий хлiб описаний функцiєю
qd = I · 10P−1, на картоплю функцiєю qd = 40000000P · I−3, а на
вiвсяну крупу — функцiєю qd = 4000P · (PI)−1, де qd — кiлькiсть
вiдповiдного товару (кг), I — щомiсячний дохiд (грн), P — цiна 1 кг
вiдповiдного товару (грн); цiна 1 кг хлiба, вiвсяної крупи й картоплi
однакова й дорiвнює 4 грн. (а) Як змiниться величина попиту безро-
бiтного на хлiб, якщо цiна 1 кг хлiба знизиться вдвiчi? Як величина
попиту змiниться за рахунок ефекту замiни й доходу (за Слуцьким)?
(б) Як змiниться величина попиту безробiтного на вiвсяну крупу,
якщо цiна 1 кг вiвсяної крупи знизиться вдвiчi? Як величина попиту
вiвсяної крупи змiниться за рахунок ефекту замiни i ефекту доходу
(за Слуцьким)? (в) Як змiниться величина попиту безробiтного на
картоплю, якщо цiна 1 кг картоплi знизиться на 25%? Як величина
попиту картоплi змiниться за рахунок ефекту замiни й доходу (за
Слуцьким)?
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.Завдання 2.18
Споживач має функцiю корисностi U(x, y) =

√
x + y. Його дохiд

складає 1000 грн. на мiсяць, цiна 1 од. товару X дорiвнює 5 грн, цiна
1 од. товару Y дорiвнює 20 грн. (а) Як змiниться величина попиту по
товар X, якщо його цiна зросте до 10 грн. за од.? Як вона змiниться
за рахунок ефекту доходу? Як вона змiниться за рахунок ефекту за-
мiни? (б) Як вона змiниться за рахунок перехресного ефекту доходу
(за Слуцьким)? Як вона змiниться за рахунок перехресного ефекту
замiни (за Слуцьким)? Як вона змiниться за рахунок перехресного
ефекту доходу (за Гiксом)? Як вона змiниться за рахунок перехре-
сного ефекту замiни (за Гiксом)?

.Завдання 2.19
Споживач щомiсяця видiляє зi свого бюджету 100 грн. на купiв-

лю пива i сигарет. Пляшка пива стабiльно коштує 2 грн. Коли пачка
сигарет коштувала 1 грн., споживач палив 40 пачок на мiсяць. Пiсля
здорожчання сигарет на 0,25 грн. за пачку споживач зкоротив їхнє
споживання до 32 пачок на мiсяць. Через пару мiсяцiв пiсля цього
споживачевi збiльшили зарплату, i вiн став видiляти на придбання
пива й сигарет 110 грн, на мiсяць. У результатi чого його мiсячне
споживання сигарет зросло до 36 пачок. (а) На яку величину змiни-
лося щомiсячне споживання сигарет у результатi ефекту замiщення
вiд пiдвищення цiн на сигарети (за Слуцьким)? (б) На яку величину
змiнилося щомiсячне споживання пива в результатi ефекту замiще-
ння вiд пiдвищення цiн на сигарети (за Слуцьким)?

.Завдання 2.20
Студент щомiсяця одержує вiд батькiв 100 грн. на кишеньковi

витрати. Цi грошi вiн витрачає на сигарети (x) i iншi потреби (y
грн.). Його функцiя корисностi U(x, y) = x0,5 y0,5. З 1 квiтня цiни
на сигарети виросли з 1 до 2 грн. за пачку. (а) На яку суму дода-
тково повиннi розщедритися батьки, щоб добробут сина не впав? (б)
Як змiниться споживання сигарет iз квiтня мiсяця, якщо студент
одержить вiд батькiв збiльшення вiдповiдно до першого питання?



ЗАНЯТТЯ 3
ТЕОРIЯ ВИРОБНИЦТВА

3.1 Приклади розв’язування задач
.Приклад 3.1

Гранична норма технiчного замiщення працею капiтала дорiвнює
0,5 (див. рис. 3.1). На скiльки необхiдно зменшити використання пра-
цi для того, щоб забезпечити попереднiй обсяг виробництва, якщо
обсяг капiталу зросте на 4 одиницi.

∗ Розв’язок

MRTSK,L = −∆K
∆L

=
1
2
→

∆L = −2∆K = −2 · 4 = −8.

.Приклад 3.2
Нехай технологiя виробництва представлена виробничою функцi-

єю Q =
√
K · L. Витрати фiрми 36 грн за PL = 4 грн i ставцi PK = 6

грн Визначте оптимальний обсяг випуску.
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Q

K

L

E

LE
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0

K = f (L) Q = const

Рис. 3.1. Рис. 3.2.

∗ Розв’язок
Щоб знайти оптимальний обсяг виробництва, нам спочатку не-

обхiдно знайти оптимальне спiввiдношення факторiв виробництва
(KE , LE див. рис. 3.2). Для цього скористуємся методом Лагранжа.
Запишемо Лагранжiан

La =
√
K · L− λ(PLL+ PKK − TC).

Пiдставимо значення PL = 4, PK = 6, тодi

La =
√
K · L− λ(4L+ 6K − 36).

Вiзьмемо похiднi по K,L, λ i прирiвняемо їх до 0. Отримаємо
систему трьох рiвнянь.


∂La

∂L
=

K0,5

2L0,5
− 4λ = 0

∂La

∂K
=

L0,5

2K0,5
− 6λ = 0

∂La

∂λ
= −4L− 6K + 36 = 0

→



√
K

2
√
L
− 4λ = 0

√
L

2
√
K
− 6λ = 0

4L+ 6K = 36

→
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→



√
K

8
√
L

= λ
√
L

12
√
K

= λ

4L+ 6K = 36

→


√
K

8
√
L

=
√
L

12
√
K

4L+ 6K = 36

→


L =

3
2
K

4L+ 6K = 36

4
3
2
K + 6K = 36 → 6K + 6K = 36 → 12K = 36 → K =

36
12

= 3.

L =
3
2
K =

3
2
· 3 =

9
2

= 4, 5.

Тодi оптимальний обсяг випуску буде

Q =
√
L ·K =

√
3 · 4, 5 = 3, 67.

.Приклад 3.3
Технологiя виробництва представлена функцiєю Q = L0,5K. Фiр-

ма використовує 40 од. капiталу, цiна працi PL = 5, Pвип = 1. Скiль-
ки працi фiрма повинна використовувати, якщо вона хоче мати ма-
ксимум прибутку.

L
L*

Q = f (L)
Q*

E

Q π

Рис. 3.3.
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∗ Розв’язок
Шукаємо комбiнацiю Q∗ i L∗, яка характеризується точкою Е

(див. рис. 3.3). З рисунку ми бачимо, що в точцi Е кутовi показники
виробничої функцiї та iзопрофiти рiвнi. Запишемо це так

∂Q

∂L
=

PL

Pвип
.

Тодi
∂Q

∂L
=
∂(L0,5K)

∂L
=

K

2
√
L
.

Тодi

K

2
√
L

=
PL

Pвип
→ L∗ =

√
K · Pвип

2PL
=

√
40 · 1
2 · 5

=
√

4 = 2,

Q∗ = 20,5 · 40 = 56, 57.

.Приклад 3.4
Виробнича функцiя має вигляд Q = KL − 0, 8K2 − 0, 2L2. Кiль-

кiсть одиниць капiталу — 10. (а) За якої кiлькостi працi середня
продуктивнiсть досягає максимума? Скiльки продукцiї буде виро-
блено за такої кiлькостi працi? (б) За якої кiлькостi працi граничний
продукт працi дорiвнює нулю? (в) Якщо кiлькiсть одиниць капiталу
зросте до 20, то якими тодi будуть вiдповiдi на попереднi запитання?

∗ Розв’язок
(а) Середню продуктивнiсть працi знайдемо так

APL =
Q

L
=
KL− 0, 8K2 − 0, 2L2

L
= K − 0, 8K2

L
− 0, 2L.

Ця функцiя досягає максимуму в точцi 1 (рис. 3.4) Дотична до
кривої APL у цiй точцi має нульовий кут нахилу. Це означає, що
похiдна в цiй точцi дорiвнює нулю.
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MPL, APL

L
L1

APL

MPL

APL

1

L2

max

Рис. 3.4.

∂(APL)
∂L

= 0 →→
∂(K − 0,8K2

L − 0, 2L)
∂L

= 0 →

→ 0, 8K2

L2
− 0, 2 = 0 → 0, 8K2 = 0, 2L2 → 2K = L.

Оскiльки L = 2K, тодi матимемо

APL = K − 0, 8K2

2K
− 0, 2 · 2K = K − 0, 8K = 0, 2K

Пiдставимо значення К в формулу APL i отримаємо

APL = 0, 2K = 0, 2 · 10 = 2.

Тодi L = L1 = 2K = 2 · 10 = 20.
Отже, за K = 10, L = 20, буде вироблено

Q = KL− 0, 8k2 − 0, 2L2 = 10 · 20− 0, 8 · 100− 0, 2 · 400 = 40.

(б) Граничний продукт працi дорiвнює

MPL =
∂Q

∂L
=
∂(KL− 0, 8K2 − 0, 2L2)

∂L
= K − 0, 4L.
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Прирiвняємо цей вираз до нуля

K − 0, 4L = 0, тодi L = L2 =
K

0, 4
=

10
0, 4

= 25.

(в) Якщо K буде дорiвнювати 20 одиницям, то

L = 2K = 2 · 20 = 40
∣∣∣
APL=max

,

Q = KL− 0, 8K2 − 0, 2L2 = 20 · 40− 0, 8 · 400− 0, 2 · 1600 = 160,

L2 =
K

0, 4
=

20
0, 4

= 50
∣∣∣∣
MPL=0

.

Таким чином, зi збiльшенням капiталу у два рази показники зро-
стуть у два рази.

.Приклад 3.5
Функцiя загальних витрат має вигляд TC = 30 + 2q+ 0, 1q2. Зна-

йдiть функцiї FC(q), V C(q), AC(q), AFC(q), AV C(q),MC(q). За яко-
го значення випуску середнi витрати досягають мiнiмума?

∗ Розв’язок
Постiйнi витрати (FC) — це такi витрати, на якi обсяг випуску

не впливає. Тодi ми можемо стверджувати, що FC = 30. Оскiльки
TC = FC + V C, тодi

V C = TC − FC = 30 + 2q + 0, 1q2 − 30 = 2q + 0, 1q2.

AFC(q), AV C(q), AC(q), MC(q) знайдемо так:

AFC = FC/q = 30/q;
AV C = V C/q = (2q + 0, 1q2)/q = 0, 1q + 2;
AC = TC/q = (30 + 2q + 0, 1q2)/q = 30/q + 2 + 0, 1q;

MC =
dTC

dq
=
d(30 + 2q + 0, 1q2)

dq
= 0, 2q + 2.

Середнi витрати досягнуть мiнiмуму коли
d(AC)
dq

= 0. Вiзьмемо

похiдну i дорiвняємо її к нулю
d(30/q + 2 + 0, 1q)

dq
= −30

q2
+ 0, 1 = 0,

q2 = 30/0, 1 = 300 → q =
√

300 = 17, 32.
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L
6,25

tgα = 0,2 2,5
E

Q

πmax =12,5

Рис. 3.5.

.Приклад 3.6
Виробнича функцiя фiрми має вигляд Q =

√
L (рис. 3.5). PL =

2. Фiрма продає продукцiю за 10 грн. Виведiть рiвняння функцiї
пропозицiї фiрми та iзопрофiти максимального прибутку.

∗ Розв’язок
З виробничої функцiї знайдемо L

L = Q2.

Загальнi витрати можливо записати так

TC = PKK + PLL.

Пiдставимо в функцiю витрат значення L, тодi

TC = PKK + PL ·Q2.

Вiдомо, що графiчно функцiя пропозицiї фiрми являє собою ча-
стину графiку функцiї граничних витрат. Знайдемо граничнi витра-
ти

MC =
dTC

dQ
=
d(PKK + PLQ

2)
dQ

= 2PLQ.

Пiдставивши в отриману функцiю значення PL, маємо

P = MC = 2 · 2Q = 4Q або Qs =
1
4
P.
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Прибуток (π) фiрми визначається так

π = PQ− TC = PQ− PKK − PL · 4 = 10Q− PKK − 2L.

Розв’яжемо це рiвняння вiдносно Q

Q =
π

10
+

2
10
L

Прибуток буде максимальний, коли

MPL =
PL

P
, але MPL =

dQ

dL
=

1
2
√
L
.

Визначемо L.
PL

P
=

2
10
→ 1

2
√
L

=
2
10
→
√
L = 2, 5 → L = 6, 25.

За випуску 2,5 одиницi продукцiї фiрма отримає прибуток

π = PQ− PLL = 10 · 2, 5− 2 · 6, 25 = 25− 12, 5 = 12, 5.

Тодi рiвняння iзопрофiти буде мати такий вигляд

Q =
12, 5
P

+
PL

P
L → Q = 1, 25 +

1
5
L.

.Приклад 3.7

Функцiя граничних витрат має виглядMC = 22−8Q+3Q2+2Q3.
Також вiдомо, що FC = 55 грн. Знайдiть функцiю загальних витрат
i обрахуйте її значення за обсягу випуску в 3 од.
∗ Розв’язок

Загальнi витрати знайдемо так

TC =
∫ 3

0

MC(Q)dQ =
∫ 3

0

(22− 8Q+ 3Q2 + 2Q3)dQ =

= 22Q− 4Q2 +Q3 + 0, 5Q4 + FC
∣∣∣3
0

=

= 22Q− 4Q2 +Q3 + 0, 5Q4 + 55
∣∣∣3
0

=

= 22 · 3− 4 · 32 + 33 + 0, 5 · 34 + 55− 55 = 97, 5.
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.Приклад 3.8
Виробнича функцiя має вигляд Q =

√
KL. Бюджет фiрми дорiв-

нює 64 грн. PL = 4, грн. PK = 8 грн. В подальшому цiна робочої сили
зменьшиться до 2грн. Необхiдно знайти оптимальну комбiнацiю L та
K та обсяг випуску в обох випадках. Також обрахуйте ефект замiни
та ефект випуску.

∗ Розв’язок
Знаючи, що рiвняння бюджету має вигляд PLL+PKK = I запи-

шемо Лагранжiан

La =
√
LK − λ(PLL+ PKK − I) =

√
LK − λ(4L+ 8K − 64).

Знайдемо похiднi за L,K, λ i прирiвняємо кожну похiдну до нуля.
Отримаємо систему з трьох рiвнянь

∂La

∂L
=

K

2
√
LK
− λ4 = 0

∂La

∂K
=

L

2
√
LK
− λ8 = 0

∂La

∂λ
= −4L− 8K + 64 = 0

→



√
K

2
√
L
− 4λ = 0 (1)

√
L

2
√
K
− 8λ = 0 (2)

4L+ 8K = 64 (3)

Домножимо перше рiняння системи на (−2) та вiднiмемо вiд ньо-
го друге рiвняння. Отримаємо

−2
√
K

2
√
L

+
√
L

2
√
K

= 0 →
√
K√
L

=
√
L

2
√
K
,

i складемо систему двох рiвнянь з двома невiдомими{
L = 2K

4L+ 8K = 64 → 4 · 2K + 8K = 64 → K1 = 64/16 = 4.

Тодi
L1 = 2K = 2 · 4 = 8, а Q =

√
8 · 4 =

√
32 = 5, 66.

Якщо цiна робочої сили знизиться до 2 грн., то фiрма для макси-
мiзацiї свого прибутку повинна перейти до iншої технологiї (K2, L2).
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Знайдемо цю комбiнацiю, взявши до аналiзу останню систему з трьох
рiвнянь. Змiнимо в нiй значення цiни робочої сили.

√
K

2
√
L
− 2λ = 0

√
L

2
√
K
− 8λ = 0

2L+ 8K = 64

→

 −2
√
K

2
√
L

+
√
L

2
√
K

= 0

2L+ 8K = 64
→

→
{

L = 4K
2L+ 8K = 64. →

→ 8K+8K = 64→ 16K = 64→ K2 = 64/16 = 4, L2 = 4K = 4·4 = 16.

Q2 =
√
L2K2 =

√
4 · 16 =

√
64 = 8.

3.2 Задачi до самостiйного розв’язування
.Завдання 3.1

Технологiя робiт з розвантаження вагонiв описується функцiєю
Кобба-Дугласа й характеризується тим, що середнiй продукт працi
завжди вдвiчi вище граничного продукту працi, граничний продукт
капiталу становить 75% вiд середнього продукту капiталу. Вiдомо
також, що, використовуючи 16 одиниць працi й 16 одиниць капiталу,
можна щодня розвантажувати 64 вагони. Визначте, скiльки вагонiв
можна розвантажувати в день, якщо збiльшити в 16 разiв кiлькiсть
працi й кiлькiсть капiталу.

.Завдання 3.2
Межа виробничих можливостей в економiцi, що виробляє бутер-

броди (c) i молочнi коктейлi (m), описується функцiєю c+ 2m = 600.
Припустимо, що люди полюбляють їсти два бутерброди i випивати
один молочний коктейль. Скiльки тодi буде зроблено кожного про-
дукту?

.Завдання 3.3
В економiцi виробляється два види продуктiв — роботи (x) i їжа

(y). Межа виробничих можливостей описується функцiєю:

x2 + 2y2 = 900.
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Люди завжди волiють споживати цi продукти в сполученнi y = 2x.
Скiльки роботiв i їжi буде зроблено? Яка гранична норма технiчного
замiщення?

.Завдання 3.4
Стас i Дмитро працюють по 10 годин, виробляючи морозиво (m)

або курячий суп (s). Функцiя корисностi Стаса Uc = m0,3 s0,7, тодi як
у Дмитра вона має вигляд Ud = m0,5 s0,5. Їм байдуже, що конкретно
виробляти — m або s. Виробничi функцiї для кожного товару мають
вигляд вiдповiдно m = 2L, s = 3L, де L — це загальна праця, що
застосовується при виробництвi кожного товару. (а) Яке повинне бу-
ти цiнове спiввiдношення (Pm/Ps)? (б) Скiльки товарiв m i s будуть
споживати Стас i Дмитро за iснуючого спiввiдношення цiн? (При-
ймiть зарплату рiвною 1). (в) Скiльки доцiльно витратити робочих
годин на виробництво товарiв m i s?

.Завдання 3.5
Компанiя зробила торiк 15000 одиниць продукцiї за цiною 20 дол.

за шт. Сума постiйних витрат (FC) i прибутку (π)становить 150000
дол. Якi середнi змiннi витрати виробництва (AV C)?

.Завдання 3.6
Функцiя загальних витрат TC для фiрми має вигляд TC = 200−

30q+5q2. Який обсяг виробництва вiдповiдає мiнiмальному значенню
середнiх витрат AC?

.Завдання 3.7
Технологiя розвантаження вагонiв описана виробничою функцi-

єю Q = 10K0,2 L0,5, де Q — кiлькiсть вагонiв, що розвантажують за
тиждень; K — кiлькiсть застосовуваного устаткування i L — кiль-
кiсть працiвникiв. Тижнева заробiтна плата працiвника становить
1 тис. грн., тижнева оренда однiєї одиницi устаткування — 4 тис.
грн. (а) Яку кiлькiсть працiвникiв слiд найняти i яку кiлькiсть уста-
ткування орендувати, щоб розвантажити 160 вагонiв за тиждень?
(б) Вiдомо, що витрати фiрми на розвантаження вагонiв склали за
тиждень 320 тис. грн. Визначте, яку кiлькiсть вагонiв має розванта-
жити фiрма, яка мiнiмiзує витрати. (в) Припустимо, що оренда уста-
ткування стала вдвiчi дешевше. Скiльки працiвникiв i устаткування
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повинна використати тепер фiрма, щоб розвантажити 160 вагонiв за
тиждень?

.Завдання 3.8
Фiрма випускає новий слабоалкогольний напiй. До складу напою

входять: мiнеральна вода (80%) i вино (20%). Фiрма закуповує мiне-
ральну воду по 4 грн. за л., вино — по 100 грн. за л. Припустимо,
що фiрма не використає iнших ресурсiв, крiм названих компонентiв.
(а) Визначте розмiри випуску й витрати фiрми пiд час використання
500 л. вина i 1000 л води в день. (б) Реорганiзацiя виробництва до-
зволила мiнiмiзувати витрати за колишнього обсягу випуску. Якими
стали тепер загальнi, середнi та граничнi витрати?

.Завдання 3.9
Припустимо, що попит на працю представлений як Ld = −50w+

450, а пропозицiя працi така Ls = 100w, де L — число зайнятих
людей, a w — фактична заробiтна плата за 1 годину. (а) Якi бу-
дуть рiвноважнi значення w i L на цьому ринку? (б) Припустимо,
що уряд бажає пiдвищити рiвноважну заробiтну плату до 4 дол. за
годину, пропонуючи субсидiю роботодавцям за кожного найманого
працiвника. Якою повинна бути ця субсидiя? Який буде новий рiв-
новажний рiвень зайнятостi? Яка буде загальна величина субсидiй?
(в) Тепер припустимо, що уряд оголосив мiнiмальну заробiтну плату
4 дол. за годину. Скiльки працi буде потрiбно за цiєю цiни? Яке буде
безробiття?



ЗАНЯТТЯ 4

РИНОК ДОСКОНАЛОЇ КОНКУРЕНЦIЇ

4.1 Приклади роз’вязування задач

.Приклад 4.1
Фiрма знаходиться в умовах досконалої конкуренцiї, функцiя за-

гальних витрат має вигляд TC = 0, 1q2 + 15q + 10. Який обсяг про-
дукцiї буде виробляти фiрма, якщо цiна продукцiї 25 грн? Який при
цьому прибуток буде мати фiрма.

∗ Розв’язок
Умовою максимiзацiї прибутку є рiвнiсть граничних витрат i гра-

ничного виторгу (MC = MR). Оскiльки для досконало конкурентної
фiрми MR = P , то маємо: MC = P (рис.4.1)

MC =
d(TC)
dq

=
d(0, 1q2 + 15q + 10)

dq
= 0, 2q + 15.

Тодi

0, 2q + 15 = 25 → 0, 2q = 10 → q = 10/0, 2 = 50.
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Прибуток фiрми (загальний виторг мiнус загальнi витрати)

π = TR− TC = Pq − (0, 1q2 + 15q + 10) = Pq − 0, 1q2 − 15q − 10 =

= 25 · 50− 0, 1 · 502 − 15 · 50− 10 = 1250− 250− 750− 10 = 240.

25
E

 MC

P = MR

q*

P

q
15

P
E

 MC

P = MR

q*

P, MC, AC

q

 AC

N K

πmax

Рис. 4.1. Рис. 4.2.

.Приклад 4.2
Функцiя загальних витрат має вигляд TC = 6q + 2q2. Який при-

буток отримає фiрма, якщо вона продає продукцiю за цiною 36 грн.

∗ Розв’язок
Умова максимiзацiї прибутку досконало конкурентної фiрми

MC = P . Визначемо МС

MC =
d(TC)
dq

=
d(6q + 2q2)

dq
= 4q + 6,

4q + 6 = 36 → 4q = 30 → q∗ = 30/4 = 7, 5.

Прибуток можна визначити двома способами:
Перший спосiб.

π = TR−TC = Pq−(6q+2q2) = Pq−6q−2q2 = 36·7, 5−2·7, 52 = 112, 5.
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Другий спосiб.
Iз рисунка 4.2 видно що прибуток дорiвнює площi чотирикутника

PEKN. Щоб обрахувати цю площу треба вiдрiзок |EK| помножити,
на вiдрiзок |NK|, який дорiвнює q∗. В свою чергу вiдрiзок |EK| =
(P − |K · q ∗ |), де |K · q ∗ | = AC а AC = TC/q. Тодi

π = (P −AC)q∗ = (P − TC

q
)q∗ =

= (P − 6q − 2q2

q
)q∗ = (P − 6− 2q)q = Pq − 6q − 2q2.

Тобто ми отримали вираз як i при першому способi розв’язання за-
дачi.

.Приклад 4.3
Виробнича функцiя має вигляд q = 10

√
x, де x — кiлькiсть проду-

кцiї, Px = 1. Знайдiть, скiльки продукцiї вироблятиме фiрма i який
буде в неї прибуток, якщо цiна одиницi продукцiї становитиме 2 грн.

∗ Розв’язок
Виразимо x через q

x =
q2

100
.

Функцiя загальних витрат

TC = Px · x = Px
q2

100
=

q2

100
.

Умова максимiзацiї прибутку MC = P . Граничнi витрати знайдемо
так

MC =
d(TC)
dq

=
d(

q2

100
)

dq
=

2q
100

=
q

50
. Тодi

q

50
= 2 → q = 2 · 50 = 100.

Якщо фiрма випустить 100 од. продукцiї вона отримає прибуток

π = TR− TC = Pq − q2

100
= 1 · 100− 1002

100
= 0.
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.Приклад 4.4
На ринку досконалої конкуренцiї дiють 10 фiрм. Функцiя загаль-

них витрат для них однакови TC = q2 − 10q − 35. Ринковий попит
задається функцiєю Qd = 110−P . Знайдiть рiвноважну цiну та обсяг
виробництва однiєї фiрми.

∗ Розв’язок
Функцiєю пропозицiї фiрми є та частина функцiї граничних ви-

трат для якої виконується умова MC(q) > AV C(q).

q

q �10

P
2q �10

�10
10

10

Рис. 4.3.

MC =
d(TC)
dq

=
d(q2 − 10q − 35)

dq
= 2q − 10.

Так як

AV C =
V C

q
=
q2 − 10q

q
= q − 10,

то функцiя граничних витрат приймає бiльшi значення нiж функцiя
середнiх змiнних витрат за q > 0 (рис. 4.3). Отже функцiя МС i буде
кривою пропозицiї при q ≥ 5. Запишемо цю функцiю так

P = 2qs − 10, або qs = 5 + 0, 5P.

Так як на ринку дiє 10 фiрм, то функцiя ринкової пропозицiї буде

Qs = 10(5 + 0, 5P ) = 50 + 5P.
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За ринкової рiвноваги виконується умова

Qs = Qd → 50 + 5P = 110− P → 6P = 60 → P = P∗ = 60/6 = 10.

Кiлькiсть продукцiї, яку фiрма буде виробляти за цiєї цiни, визна-
чимо iз рiвностi

MC(q) = P → 2q − 10 = 10 → 2q = 20 → q = q∗ = 20/2 = 10.

.Приклад 4.5
Пшениця вирощується за технологiєю, що описується функцiєю

Q = L0,25K0,75, де L — праця, K — капiтал. Цiни цих факторiв
Pl = 4, Pk = 9. За якою цiною буде продаватися пшениця в довго-
строковому перiодi?

∗ Розв’язок
В довгостроковому перiодi фiрма буде вирощувати продукцiю об-

сягом q∗, коли середнi загальнi витрати будуть мiнiмальнi i дорiвню-
ватимуть цiнi та граничним витратам (рис. 4.4). При цьому еконо-
мiчний прибуток фiрми буде дорiвнювати нулю. Функцiю загальних
витрат TC має вигляд:

TC = PlL+ PkK, (1)

де: L-праця, K-капiтал; Pl,Pk-вiдповiдно iх цiни. Оптимальне спiв-
вiдношення L та K, за яких встановлюється рiвновага фiрми, буде
за умови

MPk

Pk
=
MPl

Pl
. (2)

де MPk,MPl — вiдповiдно граничнi продукти капiталу i працi.

MPk =
∂Q

∂K
=
∂(L0,25K0,75)

∂K
=

3L0,25

4K0,25
. (3)

MPl =
∂Q

∂L
=
∂(L0,25K0,75)

∂L
=

K0,75

4L0,75
. (4)

Тодi
3L0,25

9 · 4K0,25
=

K0,75

4 · 4L0,75
→ K =

4
3
L. (5)
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Пiдставимо (5) у рiвняння виробничої функцiї i розв’яжемо його вiд-
носно L

Q = L0,25K0,75 = L0,25
(4

3
· L
)0,75

=
(4

3

)0,75

L →

→ L =
Q(4

3

)0,75 =
(3

4

)0,75

Q. (6)

Пiдставимо (6) в (5) i отримуємо

K =
4
3

(3
4

)0,75

Q. (7)

Пiдставимо (6) та (7) в (1)

TC = PlL+ PkK = 4
(3

4

)0,75

Q+ 9 · 4
3

(3
4

)0,75

Q =

= Q
[
4
(3

4

)0,75

+ 12
(3

4

)0,75]
=
(3

4

)0,75

4Q [1 + 3] =
42 4
√

33

4
√

43
Q =

=
16 · 2, 28

2, 83
Q = 12, 89Q.

В довгостроковому перiодi продукцiя продається за цiною середнiх
витрат (AC = P = MC) (рис. 4.4).

AC =
TC

Q
=

12, 89Q
Q

= 12, 89.

.Приклад 4.6
Функцiя ринкової пропозицiї Qs = 200 + 20P . Функцiя ринкового

попиту Qd = 2000 − 16P . Функцiя загальних витрат типової фiрми
має вигляд TC = 2000 − 40q + 2q2. Знайдiть рiвноважну цiну та
рiвноважний обсяг продаж. Дайте вiдповiдь, чи знаходиться галузь
в рiвновазi? Знайдiть величину прибутку фiрми?

∗ Розв’язок
Рiвновага на ринку може бути за умови Qs = Qd, тодi у нашому

випадку

200 + 20P = 2000− 16P → 36P = 1800 → P ∗ =
1800
36

= 50,
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P

qq*

E

MC

AC

D

P* P = MR

Рис. 4.4.

Q∗ = 200 + 20P ∗ = 200 + 20 · 50 = 1200.

Фiрма максимiзує прибуток за умови MC = P .

MC =
dTC

dq
=
d(2000− 40q + 2q2)

dq
= 4q − 40.

Тодi
4q − 40 = 50 → 4q = 90 → q∗ = 90/4 = 22, 5.

За даного обсягу виробицтва фiрми отримає прибуток

π = TR− TC = Pq − 2000 + 40q − 2q2 =

= 50 · 22, 5− 2000 + 40 · 22, 5− 2 · 22, 52 =
= 1125− 2000 + 900− 1012, 5 = −987, 5.

Таким чином, фiрма несе збитки i галузь не знаходиться в рiвнова-
жному станi, так як за рiвноваги економiчний прибуток фiрми має
бути нульовим.
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4.2 Задачi до самостiйного розв’язування

.Завдання 4.1
Припустимо, що для конкурентної фiрми граничнi витрати за

випуску q задаються спiввiдношенням MC = 3 + 2q, середнi змiннi
витрати AV C = 3 + q, а постiйнi витрати рiвнi 3 грн. (а) Якщо
ринкова цiна виробу фiрми дорiвнює 9 грн., то який обсяг продукцiї
фiрма буде виробляти? (б) Який прибуток буде одержувати фiрма в
короткостроковому перiодi?

.Завдання 4.2
Залежнiсть загальних витрат пiдприємства (TC) вiд обсягу ви-

робництва (q) представлена в таблицi

q 0 10 20 30 40 50
TC 0 75 95 140 200 280

За якої цiни товару пiдприємство припинить його виробництво в
довгостроковому перiодi?

.Завдання 4.3
Функцiї ринкового попиту та пропозицiї на компакт-диски заданi

рiвняннями Qd = 15000− 15P , Qs = 9000 + 10P . Функцiї граничних
i середнiх витрат типової компанiї заданi рiвняннями MC = 9 + q,

AC =
900
q

+ 9 + q. (а) Який обсяг виробництва, за якого компанiя

максимiзує прибуток?
(б) Який розмiр прибутку вона отримує за цього обсягу виробни-
цтва?

.Завдання 4.4
Компанiя з виробництва туалетного паперу працює у конкурен-

тнiй галузi промисловостi, де цiна за одиницю продукцiї — 150 грн.
за 100 рулонiв паперу. Функцiя граничних витрат фiрми має вигляд
MC = 15 + 4q, де q — обсяг виробництва в сотнях рулонiв. Компанiя
зробила 15 одиниць продукцiї. Чи максимiзує компанiя прибуток?

.Завдання 4.5
Припустимо, що в досконало конкурентнiй галузi дiє 100 iден-

тичних фiрм. Кожна фiрма має короткострокову криву загальних
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витрат вигляду

TC =
q3

300
+ 0, 2q2 + 4q + 10.

(а) Визначте криву пропозицiї фiрми. (б) Визначте криву пропозицiї
галузi. (в) Визначте галузеву рiвновагу.

.Завдання 4.6
Припустимо, що в галузi дiє 1000 iдентичних фiрм, якi виробля-

ють дiаманти, i крива загальних витрат для кожної фiрми має ви-
гляд TC = q2 + wq, де q — рiвень обсягу виробництва фiрми i w —
ставка заробiтної плати огранщиков дiамантiв. (а) Якщо w = 10, то
скiльки буде виготовлено дiамантiв за цiною 20 дол. за кожен? Скiль-
ки дiамантiв буде вироблено за цiною 21 дол? (б) Припустимо, що
заробiтна плата огранщикiв дiамантiв залежить вiд загальної кiль-
костi зроблених дiамантiв i ця залежнiсть виглядає як w = 0, 002q,
де q — загальний галузевий обсяг виробництва. Скiльки буде зробле-
но дiамантiв за цiною 20 дол? (в) Припустимо, що заробiтна плата
огранщиков дiамантiв залежить вiд загальної кiлькостi зроблених
дiамантiв i що ця залежнiсть виглядає як w = 0, 02Q, де Q — загаль-
ний галузевий обсяг виробництва, що в 1000 разiв перевищує випуск
типової фiрми. Скiльки дiамантiв буде зроблено за цiною 21 дол?

.Завдання 4.7
Пшениця вирощується за умов досконалої конкуренцiї. Окремi

фермери, що вирощують пшеницю, мають U-подiбному довгостроко-
ву криву середнiх витрат. Вона досягає мiнiмуму за 3 дол. за бушель,
коли виробляється 1000 бушелiв. (а) Якщо крива ринкового попиту
для пшеницi має вигляд Qd = 2600000− 200000P , де Qd — кiлькiсть,
що вирощується за рiк бушелiв i P — цiна за бушель, i галузь перебу-
ває в довгостроковiй рiвновазi, то якою буде цiна пшеницi i скiльки
її буде вироблятися? Скiльки ферм буде в галузi? (б) Нехай тепер
попит характеризується так Qd = 3200000 − 200000P . Якщо ферме-
ри не можуть пристосувати їх випуск у короткостроковому перiодi
i їх кiлькiсть у галузi залишилося попередньою, то яким буде при-
буток типової ферми? Обчислiть ринкову цiну, кiлькiсть виробленої
пшеницi i нову рiвноважну кiлькiсть ферм за умов рiвноваги?
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.Завдання 4.8
Галузь в умовах досконалої конкуренцiї має велику кiлькiсть

фiрм. Кожна фiрма має однакову структуру витрат, таку, що дов-
гостроковi середнi витрати мiнiмiзуються за випуску продукцiї в 20
одиниць (qi = 20). Мiнiмум середнiх витрат — 10 дол. за одини-
цю продукцiї. Сукупний ринковий попит представлений у виглядi
Qd = 1500− 50P . (а) Яка довгострокова рiвноважна цiна? Який за-
гальний випуск даної галузi? Який випуск окремої фiрми? Яке чи-
сло фiрм? Який прибуток кожної фiрми? (б) Короткострокова крива
загальних витрат фiрми має вигляд TC = 0, 5q2 − 10q + 200. При-
пустимо, що попит збiльшився Qd = 2000− 50P . Яка довгострокова
рiвноважна цiна? Який загальний випуск даної галузi? Який випуск
окремої фiрми? Яке число фiрм? Який прибуток кожної фiрми?

.Завдання 4.9
Нехай функцiя довгострокових загальних витрат для типового

виробника грибiв така TC = wq2 − 10q + 100, де q — випуск типової
фiрми, a w погодинна заробiтна плата збирачiв грибiв. Нехай також
попит на гриби представлений у виглядi Qd = −1000P + 40000, де
Q — необхiдна кiлькiсть, а P — ринкова цiна грибiв. (а) Якщо зар-
плата збирачiв грибiв становить 1 дол., то яким буде довгостроковий
рiвноважний обсяг для типового збирача грибiв? (б) Припускаючи,
що грибна галузь має постiйнi витрати i що всi фiрми iдентичнi,
визначте довгострокову рiвноважну цiну i загальну кiлькiсть зiбра-
них грибiв. (в) Припустимо, що уряд оподатковує у 3 дол. кожного
найнятого збирача грибiв (збiльшення ставки заробiтної плати w до 4
дол.). Припустимо, що типова фiрма продовжує мати витрати, пред-
ставленi у виглядi TC = wq2 − 10q + 100. Який буде довгостроковий
рiвноважний обсяг для типового збирача грибiв? Визначте довго-
строкову рiвноважну цiну i загальну кiлькiсть зiбраних грибiв.

.Завдання 4.10
Послуги Джона з пiдстригання газонiв — маленький бiзнес, що

орiєнтується на ринкову цiну — 20 дол. за акр. Цiни Джона заданi
функцiєю TC = 0, 1q2 + 10q+ 50, де q — кiлькiсть акрiв. (а) Скiльки
акрiв повинен пiдстригти Джон, щоб максимiзувати прибуток? (б)
Порахуйте максимальний прибуток Джона.
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.Завдання 4.11
Припустимо, ви управляєте конкурентною фiрмою з вирощува-

ння огiркiв. Поточна цiна — 1 грн. за кг. За цiєї цiни виробляється
100000 кг. у рiк. Середнi витрати виробництва за цього обсягу ви-
пуску — 0,5 грн. за кг. (а) Пiдрахуйте прибуток. (б) Використайте
графiк, щоб показати загальнi, середнi змiннi i граничнi витрати у
вiдповiдностi з попитом на вашу продукцiю. (в) Покажiть, як зроста-
ння цiни на добриво вплине на вашi витрати i ваш обсяг випуску, за
якого максимiзується прибуток. (г) Покажiть, як фiксований пода-
ток, незалежний вiд обсягу виробництва, вплине на витрати i вибiр
обсягу випуску продукцiї. (д) Який ефект буде мати фiксована суб-
сидiя на пропозицiю огiркiв у короткостроковому перiодi?

.Завдання 4.12
Крива валового виторгу фiрми представлена рiвнянням TR =

aq − 2q2. Чи є ця фiрма досконалим конкурентом? Пояснiть свою
вiдповiдь.

.Завдання 4.13
Якщо кривi короткострокових граничних i середнiх змiнних ви-

трат конкуруючої фiрми представленi вiдповiдно рiвняннямиMC =
2+4q i AV C = 2+2q, то: (а) Скiльки одиниць продукцiї буде виробля-
ти ця фiрма за умови ринкової цiнi 10? б) За якого рiвня постiйних
витрат економiчний прибуток цiєї фiрми буде дорiвнювати 0?

.Завдання 4.14
Витрати фiрми на виробництво задаються рiвнянням TC = 100+

q2, граничнi витрати MC = 2q. (а) Якщо цiна виробiв дорiвнює 60
грн., то яку кiлькiсть виробiв необхiдно виготовити, щоб максимiзу-
вати прибуток? (б) Яким буде прибуток?

.Завдання 4.15
Кривi граничних i середнiх витрат для столичного таксi постiйнi

за 0,2 грн. за км. Крива попиту на таксi характеризується рiвнянням
P = 1− 0, 00001Q, де P — тариф за проїзд у грн. за км., а Q — км. у
рiк. Якщо ця галузь працює за умов досконалої конкуренцiї i кожен
автомобiль може проїжджати 10000 км. у рiк, то скiльки авто буде
потрiбно для встановлення рiвноваги i яким буде рiвноважний тариф
за проїзд?
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.Завдання 4.16
Функцiя залежностi загальних витрат вiд обсягу випуску фiрми

має вигляд TC = 8q + q2. Якщо вона максимiзує прибуток за об-
сягу випуску в 14 одиниць продукцiї, то якою є ринкова цiна цiєї
продукцiї?

.Завдання 4.17
Припустимо, що фермери вирощують i реалiзують пшеницю за

умов досконалої конкуренцiї в галузi з незмiнними витратами. Кри-
вi довгострокових середнiх витрат в окремих фермерiв мають U-
подiбну форму i мiнiмум цих витрат у розмiрi 250 грн. досягає-
ться за виробництва кожним фермерським господарством 400 ц.
пшеницi. (а) Якщо функцiя попиту на пшеницю задана рiвнянням
Qd = 1300000−2000P , де Qd — величина рiчного попиту на пшеницю
в ц., P — цiна 1 ц. пшеницi в грн., то якими будуть у довгостроко-
вому перiодi ринкова цiна, випуск i кiлькiсть дiючих у галузi фер-
мерських господарств? (б) Припустимо, що ринковий попит збiль-
шується i тепер подається рiвнянням Qd = 1800000 − 2000P . Якщо
в короткому перiодi фермери з якихось причин не можуть змiнити
випуск, то яка буде за нової кривої ринкового попиту ринкова цiна?
Який прибуток буде одержувати типове фермерське господарство?
(в) Припустимо, що ринковий попит зростає i тепер представлений
рiвнянням Qd = 1800000 − 2000P . Розрахуйте ринкову цiну, випуск
галузi i кiлькiсть дiючих господарств.

.Завдання 4.18
Функцiя довгострокових загальних витрат LTC типової фiрми

конкурентної галузi, що виробляє продукт X, має вигляд LTC =
20q2 + I00q + T , де T — акцизний податок. T = 8000. Функцiя рин-
кового попиту для цiєї галузi задана рiвнянням Q = 3500 − 3P . (а)
Знайдiть цiну i обсяг випуску для однiєї фiрми. Визначте загальний
обсяг випуску i кiлькiсть фiрм у галузi. (б) Припустимо, що попит
на продукцiю галузi зрiс до Q = 4500− 3P i ця галузь з незмiнними
витратами. Знайдiть цiну i обсяг випуску для однiєї фiрми. Знайдiть
загальний обсяг продажу i кiлькiсть фiрм у галузi.

.Завдання 4.19
Функцiя довгострокових загальних витрат LTC типової фiрми

конкурентної галузi, яка виробляє продукт X, має вигляд LTC =
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20q2+100q+T , де T — акцизний податок, що дорiвнює 8000. Функцiя
ринкового попиту для цiєї галузi задана рiвнянням Q = 3500 − 3P .
У результатi зростання акцизного податку функцiя LTC набуває
вигляду LTC = 20q2 + 100q+ 12500. Знайдiть цiну i обсяг продажу.

.Завдання 4.20
У конкурентнiй галузi з виробництва ручних сумок дiють 100

однакових фiрм, кожна з яких має функцiю короткострокових за-
гальних витрат виду TC = 0, 5q2 + 10q + 5, де q — випуск сумок
у день. (а) Якi параметри ринкової рiвноваги в короткому перiодi
при функцiї галузевого попиту виду Q = 1100 − 50P , де P — цiна
сумки? (б) Який при цьому прибуток кожної з фiрм? (в) Пiдрахуйте
сукупний надлишок (виграш) виробникiв у короткому перiодi.

.Завдання 4.21
Конкурентна фiрма, що максимiзує прибуток, продає свою про-

дукцiю за цiною 10 тис. грн. за од. Вона використає 10 од. капiталу
за цiною 10 тис. грн. за од. i має короткострокову виробничу фун-
кцiю Q = 5L0,5. Мiсячна ставка заробiтної плати — 5 тис. грн. (а)
Який варто встановити випуск, кiлькiсть працiвникiв, i який при-
буток одержить працiвник, якщо правлiння фiрми перейде в руки
трудового колективу, метою якого є максимiзацiя прибутку на одно-
го працiвника? (б) Який варто обрати випуск, кiлькiсть працiвникiв,
i який дохiд буде мати працiвник фiрми, керованої трудовим коле-
ктивом, якщо цiна на її продукцiю зросте вдвiчi? (в) Який варто
встановити випуск, кiлькiсть працiвникiв, i який дохiд буде мати
працiвник фiрми, керованої трудовим колективом, якщо цiна на її
продукцiю впаде вдвiчi?

.Завдання 4.22
Конкурентна фiрма, що максимiзує прибуток, продає свою про-

дукцiю за цiною 10 тис. грн. за од. Вона використає 10 од. капiталу
за цiною 10 тис. грн. за од. i має короткострокову виробничу фун-
кцiю Q = 5L0,5. Мiсячна ставка заробiтної плати — 5 тис. грн. (а)
На скiльки зросте випуск фiрми, якщо вона переорiєнтується на ма-
ксимiзацiю валового виторгу? (б) На скiльки зросте випуск фiрми,
якби цiна на продукцию була 5 тис. грн.?
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.Завдання 4.23
Загальнi витрати конкурентної фiрми описанi рiвнянням TC =

q3 + 6, де q — випуск тис. од. за мiсяць, TC — загальнi витрати
в тис. грн. на мiсяць. При зупинцi виробництва щомiсячнi збитки
становлять 4 тис. грн. за мiсяць. При якiй цiнi фiрма, що максимiзує
прибуток, зупинить виробництво в короткому перiодi?

.Завдання 4.24
Короткостроковi витрати конкурентної фiрми описанi функцiєю

TC = q2 + 25, де q — випуск продукцiї за тиждень, TC — витра-
ти в тис. грн. за тиждень. Визначите випуск, прибуток i надлишок
виробника за цiни 20 тис. за одиницю продукцiї.

.Завдання 4.25
Виробнича функцiя конкурентної фiрми, що максимiзує прибу-

ток, заданий виразом Q = l0K0,5 ·L0,5. Цiна одиницi працi становить
4 тис. грн. i дорiвнює цiнi одиницi капiталу. Визначте цiну одиницi
випуску.

.Завдання 4.26
Граничнi витрати конкурентної фiрми, що максимiзує прибуток,

заданi функцiєю MC = 3q2, де q — щоденний випуск продукцiї (тис.
шт.). Постiйнi витрати становлять 16 тис. грн. за тиждень. Визначте
цiну продукцiї, за якої економiчний прибуток дорiвнює нулю.



ЗАНЯТТЯ 5
МОНОПОЛIЯ

5.1 Приклади розв’язування задач
.Приклад 5.1

Функцiя попиту монополiста має вигляд Qd = 60−P . Функцiя се-
реднiх витрат має вид AC = MC = 10. Знайдiть цiну, обсяг випуску
та прибуток монополiста.

∗ Розв’язок
Монополiст максимiзує свiй прибуток за умови MC = MR

(рис. 5.1). Також вiдомо що

MR =
d(TR)
dQ

=
d(P ·Q)
dQ

.

Скориставшись оберненою функцiєю попиту P = 60−Q, знайде-
мо граничний дохiд

MR =
d(P ·Q)
dQ

= MR =
d[(60−Q)Q]

dQ
=
d(60Q−Q2)

dQ
= 60− 2Q.

Визначемо обсяг випуску монополiста:

60− 2Q = 10→ 2Q = 60− 10→ Q = 50/2 = 25.
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Пiдставимо значення обсягу випуску в обернену функцiю попиту
i знайдемо цiну

P = 60−Q = 60− 25 = 35.

Прибуток монополiста буде дорiвнювати площi трикутника GKE
(рис. 5.1)

π =
∫ Q∗

0

MRdQ−MC ·Q∗ =
∫ Q∗

0

(60− 2Q)dQ− 10Q∗

= 60Q∗ −Q2 − 10Q∗ = 60 · 25− 252 − 10 · 25 = 625.
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Рис. 5.1. Рис. 5.2.

.Приклад 5.2
Функцiя попиту монополiста Qd = 52 − 2P . Загальнi витрати

TC = 8, 5Q2. Визначте максимальний прибуток монополiста.

∗ Розв’язок
Монополiст максимiзує прибуток за умови MC = MR (рис. 5.2).

Нам також вiдомо, що

MC =
d(TC)
dQ

=
d(8, 5Q2)

dQ
= 17Q та MR =

d(TR)
dQ

=
d(P ·Q)
dQ

.
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Знайдемо обернену функцiю попиту

2P = 52−Q→ P = 52/2−Q/2→ P = 26− 0, 5 ·Q.

Тодi

MR =
d(26− 0, 5Q)Q

dQ
=

(26Q− 0, 5Q2)
dQ

= 26−Q.

I отримаємо

26−Q = 17Q→ 18Q = 26→ Q = 26/18 = 1, 444.

Пiдставимо знайдене значення Q в обернену функцiю попиту

P = P ∗ = 26− 0, 5Q = 26− 0, 5 · 1, 444 = 25, 278.

Прибуток фiрми буде

π = TR− TC = P ·Q− 8, 5Q2 = (26− 0, 5Q)Q− 8, 5Q2 =

= 26Q− 0, 5Q2 − 8, 5Q2 = 26Q− 9Q2 =

= 26 · 1, 444− 9 · (1, 444)2 = 18, 78.

Прибуток фiрми можна визначити i iншим методом. З малюнку
5.2 видно, що прибуток дорiвнює площi 4 0PkE (Pk = 26− 0, 5 · 0 =
26). Площу 4 0PkE знайдемо так

S4 0PkE = Q∗ · Pk · 0, 5 = 1, 444 · 26 · 0, 5 = 18, 772.

.Приклад 5.3
Функцiя ринкового попиту має вигляд P = 24 − 1, 5q. Загальнi

витрати монополiї мають вигляд TC = 50 + 0, 1q2. Необхiдно знайти
максимальний обсяг прибутку, якщо монополия здiйснює цiнову дис-
кримiнацiю другого роду, а обсяг першої партiї дорiвнює 3 (q1 = 3).

∗ Розв’язок
Якщо монополiя здiйснює полiтику цiнової дискримiнацiї другого

роду, то першi 3 одиницi товару (перша партiя) будуть продоватися
за цiною P1 = 24− 1, 5q1 = 24− 1, 5 · 3 = 24− 4, 5 = 19, 5 (рис. 5.3).
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Цiну другої партiї знайдемо застосовуючи наступну умовуMRi =
Pi+1. Тодi P2 = MR1 = 24− 3 · q1 = 24− 3 · 3 = 15.

З рiвняння попиту знайдемо обсяг другої партiї товару.

P2 = (24− 1, 5 · q1)− 1, 5 · q2 → 15 = 24− 1, 5 · 3− 1, 5 · q2 → q2 = 3.

Знайдемо цiну третьої партiї. Тодi вiзьмемо

P3 = MR2 = 19, 5− 3q2 = 19, 5− 3 · 3 = 10, 5.

Тодi обсяг третьої партiї

P3 = (24− 1, 5 · q1 − 1, 5 · q2)− 1, 5 · q3 →
→ 10, 5 = (24− 9)− 1, 5 · q3 → q3 = 4, 5/1, 5 = 3.

Знайдемо цiну четвертої партiї

P4 = MR3 = 15− 3 · q3 = 15− 3 · 3 = 6.

Знайдемо обсяг четвертої партiї

6 = (24− 1, 5q1 − 1, 5q2 − 1, 5q3)− 1, 5 · q4 = 24− 13, 5− 1, 5q4 →
→ q4 = 4, 5/1, 5 = 3.
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Знайдемо цiну п’ятої партiї

P5 = MR4 = 10, 5− 3 · q4 = 10, 5− 3 · 3 = 1, 5.

Знайдемо обсяг п’ятої партiї

P5 = (24− 1, 5 · 12)− 1, 5 · q5 → 1, 5 = 6− 1, 5 · q5 → q5 = 4, 5/1, 5 = 3.

Знайдемо цiну шостої партiї

P6 = MR5 = 6− 3 · q5 = 6− 3 · 3 = −3.

Це означає, що цiну шостої партiї треба шукати виходячи з умови
MR5(q6) = MC(q).

MC =
d(TC)
dq

=
d(50 + 0, 1 · q2)

dq
= 0, 2q = 0, 2(q1+q2+q3+q4+q5+q6).

Визначемо обсяг випуску

6− 3 · q6 = 0, 2(15 + q6)→ 6− 3 · q6 = 3 + 0, 2 · q6 →
→ 3, 2 · q6 = 3→ q6 = 3/3, 2 = 0, 9375.

Цiна шостої партiї становитеме

P6 = 24−1, 5·15−1, 5·q6 = 24−1, 5·15, 9375 = 24−23, 90625 = 0, 09375.

Тодi прибуток монополiї буде такий

π = 3(19, 5 + 15 + 10, 5 + 6 + 1, 5)+

+ 0, 9375 · 0, 09375− 50− 0, 1 · 15, 93752 = 82, 188.

.Приклад 5.4
Фiрма виробляє товар з нульовими витратами та продає його на

двох ринках, попит на яких задається такими рiвняннями qd1 = 100−
P , qd2 = 50−P . Необхiдно знайти цiни за якими фiрма продає свою
продукцiю на кожному з ринкiв. Також необхiдно визначити обяг
продаж по кожному з ринкiв та прибуток фiрми.
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∗ Розв’язок
В умовах цiнової дискримiнацiї третього роду фiрма максимiзує

прибуток за умови

MR1 = MR2 = MC, а оскiльки MC = 0, то MR1 = MR2 = 0.

Ця умова графiчно проiлюстрова на рис. 5.4.
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PK

Рис. 5.4.

Знайдемо граничнi доходи фiрми. Для цього запишимо рiвняння
попиту так

P = 100− q1, P = 50− q2.

Тодi

MR1 =
d(TR1)
dq1

=
d((100− q1)q1)

dq1
=
d(100q1 − q1

2)
dq1

= 100− 2q1,

MR2 =
d(TR2)
dq2

=
d((50− q2)q2)

dq2
=
d(50q2 − q2

2)
dq2

= 50− 2q2.

Оскiльки

MR1 = 0, то 100− 2q1 = 0 → q1 = 100/2 = 50.
MR2 = 0, то 50− 2q2 = 0 → q2 = 50/2 = 25.

Знайдемо цiну за якою фiрма продає продукцiю на кожному з ринкiв

P1 = 100− q1 = 100− 50 = 50,
P2 = 50− q2 = 50− 25 = 25.
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Тодi прибуток фiрми складе

π = π1 + π2 = P1q1 + P2q2 = 50 · 50 + 25 · 25 = 2500 + 625 = 3125.

.Приклад 5.5
Фiрма виробляє товар за умов монополiї. Функцiя витрат фiрми

має вигляд TC = 50 + 10q. Попит на продукцiю задається рiвня-
нням qd = 100 − P . Держава розглядє два варiанти полiтики сто-
совно природної монополiї: (а) не регулювати дiяльнiсть монополiї;
(б) встановити «соцiально-справедливу» цiну. При цьому вiдомо, що
державне регулювання цiни природньої монополiї збiльшить змiннi
витрати виробництва на 30%, тому що знизяться стимули до мiнiмi-
зацiї витрат.

Порiвняйте мiж собою результати двох варiантiв полiтики i вибе-
рiть такий, за якого чистий виграш споживачiв буде максимальним,
за умови, що дiяльнiсть фiрми беззбиткова.
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Рис. 5.5. Рис. 5.6.

∗ Розв’язок
Якщо держава не буде втручатися в дiяльнiсть монополiї, то мо-

нополiя буде продавати продуцiю в такому обсязi, за якого виконує-
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ться умова MC = MR (рис. 5.5). Знайдемо граничнi показники

MC =
d(TC)
dq

=
d(50 + 10q)

dq
= 10,

MR =
d(TR)
dq

=
d(P · q)
dq

=
d((100− q)q)

dq
= 100− 2q.

Тодi

100− 2q = 10 → q = 90/2 = 45,
P = 100− q = 100− 45 = 55.

Прибуток фiрми складе

π = TR− TC = Pq − (50 + 10q) = Pq − 50− 10q =
= 55 · 45− 50− 10 · 45 = 1975.

Надлишок споживача - це площа трикутника P*KM (див. рис. 5.5).
Тодi надлишок споживача НС знайдемо так

HC =
∫ q∗

0

(100− q)dq − P ∗ · q∗ =
∣∣∣∣q∗
0

(100q − 0, 5q2)− P ∗ · q∗ =

= 100 · 45− 0, 5 · 452 − 55 · 45 = 4500− 1012− 2475 = 1012, 5.

Якщо держава втручається в дiяльнiсть монополiї, то вона повин-
на встановити таку цiну, щоб монополiя була беззбитковою. Це мо-
жливо коли цiна встановлена на рiвнi середнiх витрат (див.рис. 5.6).
Необхiдно також врахувати, що середнi змiннi витрати зростуть на
30%. Тодi функцiя загальних витрат набуде вигляду TC2 = 50 + 13q.
Обернена функцiя попиту має вид P = 100 − q, а функцiя середнiх
витрат AC2 = 50/q + 13.

Тодi монополiя буде випускати продукцiю при P = AC2

100− q = 50/q + 13 → 100q − q2 = 50 + 13q → q2 − 87q + 50 = 0.

Розв’яжемо рiвняння i отримаємо, що q1 = 86, 42; q2 = 0, 58.
Нас задовольняє перша вiдповiдь. Пiдставимо q1 в функцiю попиту
i отримаємо

P2 = 100− q1 = 100− 86, 42 = 13, 58.
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В цьому випадку надлишок споживача буде

HC =
∫ q1

0
(100− q)dq − P2 · q1 =

∣∣∣∣q1

0

(100q − 0, 5q2)− P2 · q =

= 100 · 86, 42− 0, 5 · 86, 422 − 13, 58 · 86, 42 =
= 8642− 3734, 2082− 1173, 5836 = 3734, 2082.

.Приклад 5.6
Функцiя попиту монополiї має вигляд qd = 48 − 2P , а функцiя

загальних витрат — TC = q3 − 36q2 − 334q. Яку максимальну цiну
встановить держава, щоб монополiя не була збитковою.

∗ Розв’язок
Щоб монополiя була беззбитковою, необхiдно встановити цiну на

рiвнi середнiх витрат. Тодi

AC = TC/q = q2 − 36q + 334, а P = AC,

тодi

24− 0, 5q = q2 − 36q + 334 → q2 − 35, 5q + 310 = 0.

Розв’язавши рiвняння отримаємо q1 = 45, 5, q2 = 20. Пiдставимо в
функцiю попиту друге значення i отримаємо

P = 24− 0, 5q = 24− 0, 5 · 20 = 14.

5.2 Задачi до самостiйного розв’язування
.Завдання 5.1

Фiрма-монополiст визначила функцiю загальних витрат виробни-
цтва як TC = 20 + 20q2. Фiрма виробляє 2,5 тис. одиниць продукцiї,
реалiзуючи її за цiною 13 тис. грн. Який прибуток має фiрма?

.Завдання 5.2
Фiрма виробляє товар за умов монополiї. Обернена функцiя по-

питу на даний товар P = 144 − 3q, а функцiя середнiх витрат
AC = 25/q+ q. За якого обсягу випуску прибуток фiрми буде макси-
мальним?



72 Монополiя

.Завдання 5.3
Cереднi i граничнi витрати монополiста такi AC = MC = 5. Фiр-

ма зтикається з ринковим попитом, представленим як Qd = 53− P .
Визначте: (а) цiну та обсяг виробництва, за яких монополiст макси-
мiзує прибуток монополiста; (б) обсяг продукцiї, який буде виробля-
тися цiєю галуззю за умов досконалої конкуренцiї?

.Завдання 5.4
Монополiст зтикається з ринковим попитом, представленим Qd =

70−P . (а) Якщо монополiст може виробляти з постiйними середнiми
i граничними витратами AC = MC = 6, то який рiвень випуску про-
дукцiї вибере монополiст, щоб максимiзувати свiй прибуток? Яка бу-
де цiна випуску, коли максимизується прибуток? Який буде прибуток
за цього випуску? (б) Припустимо, що загальнi витрати монополiста
заданi функцiєю TC = 0, 25q2−5q+300. Монополiст має справу з тим
же ринковим попитом i граничним доходом. Яку цiну та обсяг випу-
ску буде обрано, щоб максимiзувати прибуток? Яким буде прибуток?
(в) Припустимо, що структура витрат монополiста змiнилася i фун-
кцiя загальних витрат представлена як TC = 0, 0133q3−5q+250. Ви-
значте цiну, обсяг випуску, за яких максимiзується прибуток? Яким
буде прибуток?

.Завдання 5.5
Монопольний ринок має функцiю попиту, за якого величина по-

питу залежить не лише вiд ринкової цiни (P ), але також вiд суми
витрат (C) на рекламу. Q = (20−P )(1+0, 1C−0, 01C2). Функцiя ви-
трат монополiї TC = 10q+ 15 +C. (а) Припустимо, що немає витрат
на рекламу (C = 0). Яку цiну, обсяг випуску обере фiрма, щоб макси-
мiзувати свiй прибуток? Яким буде прибуток монополiї? (б) Нехай
тепер фiрма обере свiй оптимальний рiвень витрат на рекламу. Який
рiвень обсягу виробництва i цiна будуть обранi за цiєї ситуацiї? Якi
будуть витрати на рекламу i прибуток фiрми за цього випадку?

.Завдання 5.6
Монополiя може виробляти той обсяг продукцiї, що забажає при

постiйних середнiх i граничних витратах, що складають 5 дол. на
одиницю продукцiї. Припустимо, що монополiст продає свої товари
на двох рiзних ринках, якi вiдокремленi деякою вiдстанню. Крива
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попиту на першому ринку представлена як Qd1 = 55− P1, на друго-
му як Qd2 = 55− P2. (а) Якщо монополiст може зберегти подiл мiж
двома ринками, то яку кiлькiсть продукцiї буде поставлятися на пер-
ший i на другий ринок? Яка цiна буде встановлена на першому i на
другому ринку? Який прибуток монополiї в цьому випадку? (б) Як-
би витрати на перевезення були для другого ринку на 5 дол. вище,
яку кiлькiсть продукцiї необхiдно поставляти на перший i другий
ринки? Яка цiна буде на першому i другому ринках? Який прибуток
монополiї в цьому випадку?

.Завдання 5.7
Обернена функцiя попиту монополiї всерединi країни має ви-

гляд P1 = 130 − 0, 04q1. За межами країни обернена функцiя по-
питу така P2 = 105 − 0, 05q2. Функцiя загальних витрат має вигляд
TC = 2000 + 28q, де q = q1 + q2. (а) Визначте цiну i обсяг випу-
ску, за яких максимiзується прибуток на внутрiшньому ринку? (б)
Визначте цiну i обсяг випуску за яких максимiзується прибуток на
зовнiшньому ринку?

.Завдання 5.8
Обернена функцiя попиту на продукцiю фiрми має вигляд P =

1000 − 5q. Якщо мета фiрми — максимiзацiя загального доходу, то
яку кiлькiсть продукцiї повинна виготовити фiрма?

.Завдання 5.9
Обернена функцiя попиту i функцiя граничних витрат для моно-

полiста такi P = 1000−2q,MC = 10+0, 5P . (а) Визначте цiну i обсяг
виробництва, за яких максимiзується прибуток. (б) Якщо держава
встановить верхню межу цiни, то якою повинна бути максимальна
цiна, щоб не створювати дефiциту на ринку.

.Завдання 5.10
Для фiрми задана крива попиту Q = 100 − 2P . Граничнi i се-

реднi постiйнi витрати дорiвнюють 10 дол. за одиницю продукту.
(а) Яким повинен бути обсяг випуску, щоб максимiзувати прибуток?
Який максимальний прибуток фiрми? (б) Припустимо, що фiрма
захоче максимiзувати доходи, за умови що буде забезпечений прибу-
ток 12 дол. з кожного iз 64 залучених верстатiв. Яким повинен бути
рiвень випуску?
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.Завдання 5.11
Фiрма виробляє товар для продажу по всьому свiтi. Функцiя

витрат фiрми TC = Q, 25q2. Товар користується попитом в Ав-
стралiї, де крива попиту задана Qd1 = 100 − 2P1, i Лапландiї, де
Qd2 = 100− 4P2. Скiльки товару повинна поставити компанiя на ри-
нок Австралiї i на ринок Лапландiї, щоб максимiзувати прибуток?
За якої цiни буде продаватися продукцiя на цих ринках?

.Завдання 5.12
Припустимо, що цiнова еластичнiсть попиту на кiносеанси стано-

вить −5 для пенсiонерiв i −2 для людей у вiцi до 60 рокiв. Припусти-
мо, що в рiвновазi монополiя проводить цiнову дискримiнацiєю i має
граничнi витрати в розмiрi 3 грн. за одне вiдвiдування кiнотеатру.
Обчислiть цiну квитка для пенсiонерiв i цiну для iнших вiдвiдувачiв
кiнотеатру.

.Завдання 5.13
Продаючи устаткування за цiною 120000 грн. за одиницю, фiрма-

монополiст максимiзує свiй прибуток. При зазначенiй цiнi еласти-
чнiсть попиту дорiвнює −1, 5. Чому дорiвнює при цьому граничний
дохiд?

.Завдання 5.14
Залежнiсть середнього виторгу фiрми-монополiста вiд обсягу ви-

робництва описується формулою AR = 10 − q. Якщо фiрма має cе-
реднi витрати заданi функцiєю AC = (16 + q2)/q, то який прибуток
одержує фiрма, максимiзуючи випуск у короткостроковому перiодi?

.Завдання 5.15
Попит на продукцiю монополiста описується функцiєю qd = 24−

2P , а загальнi витрати функцiєю TC = 18 + q2. Який оптимальний
прибуток обсяг випуску? Який максималний прибуток?

.Завдання 5.16
Фiрма-монополiст здiйснює виробництво. Її граничний дохiдMR =

10 − q, а граничнi витрати MC = 2q − 2. На скiльки змiниться об-
сяг виробництва фiрми, якщо держава встановить "стелю"цiни на
продукцiю фiрми на рiвнi З грн. за одиницю продукцiї?
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.Завдання 5.17
Крива попиту на продукцiю фiрми задана у виглядi P = 100 −

0, 01q, де P — цiна одиницi продукцiї, q — тижневий випуск продукцiї.
Функцiя витрат фiрми має вигляд TC = 50q + 30000. Припустимо,
що фiрма максимiзує прибуток. (а) Який обсяг виробництва, цiна
i сукупний прибуток за тиждень? (б) Уряд встановлює податок у
розмiрi 10 коп. на одиницю продукцiї. Якими тепер будуть обсяг
виробництва, цiна i загальний прибуток?

.Завдання 5.18
Мiдна iндустрiя деякої країни оцiнює свою продукцiю в 1000 грн.

за т. За цiєю цiною вонa продає 10000 т у рiк. Середня собiвартiсть
виробництва т мiдi незмiнна i становить 600 грн. Визначте iндекс
монополiстичної влади Лернера.

.Завдання 5.19
Припустимо, що на ринку працюють 11 фiрм i разом продають

100000 одиниць продукцiї. Перша фiрма продає 50000 одиниць про-
дукцiї, iншi порiвно. Визначiть рiвень концентрацiї ринку.

.Завдання 5.20
Фiрма розробила нову технологiю. Витрати на розробку склали

500 тис. грн. Витрати на передачу технологiї покупцевi становлять
100 тис. грн. Є 5 покупцiв, що функцiонують у рiзних галузях, де
технологiя має рiзний економiчний ефект. Тому рiзнi покупцi готовi
сплатити за технологiю рiзнi цiни: 500 тис. грн. для покупця А, 400
тис. грн. для покупця В, 300 тис. грн. для покупця С, 200 тис. грн.
для покупця D, 100 тис. грн. для покупця Е. Визначте: (а) розмiри
прибутку фiрми при встановленнi єдиної цiни; величину споживчого
надлишку при встановленнi єдиної цiни; втрати ”мертвого вантажу“
монополiї (Dl) при встановленнi єдиної цiни. (б) Pазмiр прибутку
фiрми при здiйсненнi цiнової дискримiнацiї; величину споживчого
надлишку при проведеннi цiнової дискримiнацiї; втрати ”мертвоговантажу“ монополiї (Dl) за цiнової дискримiнацiї.

.Завдання 5.21
Внутрiшнiй попит на продукцiю фiрми-монополiста заданий рiв-

нянням P = 100 − q, a її загальнi витрати рiвнянням TC = q2 + 16.
На зовнiшньому ринку можна продати будь-яку кiлькiсть продукцiї
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за цiною 60 у.о. Визначте:(а) цiну i обсяг продажiв на внутрiшньому
ринку, за яких фiрма максимiзують прибуток; (б) обсяг продажу на
зовнiшньому ринку, який максимiзує прибуток фiрми; (в) Розмiри
прибутку фiрми.

.Завдання 5.22
Обернена функцiя попиту на пиво в Запорiжжi має вигляд P1 =

10 − Q1, у Києвi — P2 = 20 − Q2, де P — цiна пляшки пива в грн.,
Q — обсяг споживання за мiсяць у млн. пляшок. Витрати виробни-
цтва i реалiзацiї пива в Запорiжжi описанi функцiєю TC = 5+0, 5q2.
При реалiзацiї пива в Києвi витрати на кожну пляшку пива пiдви-
щуються на 2 грн. за рахунок транспортних витрат. Визначите цiну
i обсяг продажу пива в Києвi i в Запорiжжi, за яких фiрма одержу-
вала б максимум прибутку.

.Завдання 5.23
Обернена функцiя попиту iноземних туристiв на послуги готелю,

який максимiзує прибуток, має вигляд P = 16 − Q, попит мiсцевих
клiєнтiв — P = 10 − Q, де P — цiна номера за добу, Q — кiлькiсть
номерiв у сотнях. Граничнi витрати на обслуговування номерiв не-
змiннi i становлять 4 дол. Визначите: (а) цiну i обсяг наданих послуг
за добу при єдинiй цiнi; споживчий надлишок за єдиної цiнi; втрати

”мертвого вантажу“ за єдинiй цiнi. (б) цiни i обсяг надних послуг за
добу за цiнової дискримiнацiї; споживчий надлишок за цiнової дис-
кримiнацiї; втрати ”мертвого вантажу“ за цiнової дискримiнацiї; на
яку величину збiльшується прибуток при проведеннi цiнової дискри-
мiнацiї? (в) цiну, обсяг надних послуг за добу, споживчий надлишок
i ”втрати мертвого“ вантажу за єдиної цiни, вважаючи, що граничнi
витрати становлять 8 дол.

.Завдання 5.24
Попит на атракцiони в парку для дорослих описаний функцiею

Q1 = 24 − P1, а для дiтей — Q2 = −24 − 2P2. Щомiсяця парк вiдвi-
дують 1 млн. дорослих i 1 млн. дiтей. Граничнi витрати на послуги
атракцiонiв незмiннi i рiвнi 6 гривням. Адмiнiстрацiя парку максимi-
зує прибуток. Визначте: (а) цiну, кiлькiсть проданих квиткiв, втра-
ти "мертвого вантажу"у середньому за мiсяць, якщо адмiнiстрацiя
парку встановлює єдину цiну на квитки для дiтей i дорослих (вхiд
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у парк вiльний). (б) цiни, кiлькiсть проданих квиткiв, втрати "мер-
твого вантажу"у середньому за мiсяць, якщо адмiнiстрацiя парку
встановлює рiзнi цiни на квитки для дiтей i дорослих (вхiд у парк
вiльний). (в) цiну, кiлькiсть проданих квиткiв, втрати "мертвого ван-
тажу"у середньому за мiсяць, якщо адмiнiстрацiя парку встановлює
подвiйний тариф: продає окремо вхiднi квитки у парк i квитки на
атракцiони (для дiтей i дорослих цiни однаковi). (г) цiни, кiлькiсть
проданих квиткiв, втрати "мертвого вантажу"у середньому за мi-
сяць, якщо адмiнiстрацiя парку поєднує систему подвiйного тарифу
i цiнову дискримiнацiю першого ступеня.

.Завдання 5.25
Фiрма-монополiст виробляє балетнi черевики. Її функцiя витрат

має вигляд TC = 640+20q. (а) Знайдiть цiну, випуск i розмiр прибу-
тку, якщо фiрма прагне до максимуму прибутку. Функцiя ринкового
попиту qd = 50− 0, 5P . (б) Знайдiть цiну, випуск i розмiр прибутку,
якщо фiрма прагне до максимуму прибутку а функцiя ринкового
попиту приймає такий вид qd = 100− P .

.Завдання 5.26
(а) Яке значення iндексу Лернера за коефiцiєнту еластичностi

ε = −5; при ε = −5? (б) Яке значення iндексу Лернера за P = 10 дол.
i MR = 5 дол.? (в) Якi значення iндексу Лернера для конкурентної
фiрми? Якi значення iндексу Лернера для чистої монополiї?

.Завдання 5.27
Загальнi витрати монополiста мають вигляд TC = 12, 5 + 0, 5q2.

Функцiя тижневого ринкового попиту має вигляд Q = 10 − P . (а)
Визначте обсяг випуску, якщо мета монополiста — максимiзувати
валовий виторг при беззбитковiй роботi. (б) Визначте обсяг випуску
для випадку, коли уряд запроваджує акордний податок в розмiрi
3,5 млн. грн. на прибуток монополiста. (в) Визначте обсяг випуску
монополiста, якщо його метою є максимiзацiя виторгу, але за цьо-
го акцiонери компанiї вимагають, щоб їм регулярно сплачувались
дивiденди з розрахунку тижневого прибутку,що дорiвнює 2,5 млн.
грн.
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.Завдання 5.28
Монополiст випускає свою продукцiю (тiстечка) на двох заводах.

Функцiї загальних витрат мають такий вигляд TC1 = 2q1 i TC2 =
0, 25 + q2 + 0, 5q2. Функцiя ринкового попиту такий вигляд P = 4 −
0, 5(q1 + q2), де P — цiна одного тiстечка в грн., q1, q2 — кiлькiсть
продукцiї в тис. шт., що випускається на першому i другому заводах.
Який випуск буде оптимальним на першому i другому заводi? За
якою цiною реалiзується продукцiя на ринку?

.Завдання 5.29
Крива попиту монополiста, що виробляє продукт має вигляд

P = 200−5q, де q — випуск у тис. шт., P — цiна продукту в грн. Гра-
ничнi витрати незмiннi i рiвнi 10 грн. (а) Монополiста обкладають
акцизним податком t = 10 грн. Пiдрахуйте прибуток монополiста.
Знайдiть прибуток пiд час вiдсутностi податку. (б) Який буде при-
буток монополiста при ставцi податку в 20 грн.? (в) Нехай тепер
регулювання монополiста здiйснюється не за допомогою податку, а
шляхом установлення максимальної цiни на його продукцiю на рiвнi
100 грн. за 1 од. Яким буде випуск монополiста в цьому випадку?
Яким буде прибуток монополiста в цьому випадку? Яким буде ви-
пуск i прибуток монополiста у випадку максимальної цiни в 110 грн.?
За якої максимальної цiни монополiст буде виробляти «ефективний»
обсяг випуску?



ЗАНЯТТЯ 6

ОЛIГОПОЛIЯ

6.1 Приклади розв’язування задач

.Приклад 6.1

Функцiя попиту має вигляд Q = 200 − P . Двi фiрми розподiли-
ли ринок мiж собою. Граничнi витрати фiрм мають такий вигляд
MC1 = 2q1,MC2 = 20+q2. Виведiть функцiї кривих реагування цих
фiрм. Знайдiть обсяги продажу продукцiї та цiну, за якою продає-
ться продукцiя.

∗ Розв’язок

Знайдемо функцiю кривої реагування першої фiрми. Для цього
запишемо функцiю прибутку першої фiрми

π1 = TR1 − TC1 = P · q1 − TC1 = (200−Q)q1 − TC1

= (200− (q1 + q2))q1 − TC1 = 200q1 − q2
1 − q1q2 − TC1.
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Функцiя має екстремум коли її перша похiдна дорiвнює нулю

dπ1

dq1
= 200− 2q1 − q2 − 2q1 = 0

4q1 = 200− q2,

q1 = 50− 1/4 · q2.

Знайдемо функцiю кривої реагування другої фiрми. Для цього
складемо функцiю прибутку другої фiрми

π2 = TR2 − TC2 = P · q2 − TC2 = (200−Q)q2 − TC2

= (200− (q1 + q2))q2 − TC2 = 200q2 + q2
2 − q1q2 − TC2.

Функцiя має екстремум коли її перша похiдна дорiвнює нулю

dπ2

dq2
= 200− q1 − 2q2 − 20− q2 = 0

3q2 = 180− q1

q2 = 60− 1/3 · q1.

Знайдемо обсяги випуску кожної iз двох фiрм. Для цього розв’я-
жемо систему iз двох рiвнянь{

q1 + 1
4q2 = 50

1
3q1 + q2 = 60 →

{
−4q1 − q2 = −200

1
3q1 + q2 = 60.

Склавши перше i друге рiвняння, матимемо

1
3
q1 − 4q1 = 60− 200 → q1

140 · 3
11

= 38, 18.

Пiдставимо знайдене значення q1 в перше рiвняння системи i
отримаємо

38, 18 + 0, 25q2 = 50 → q2 =
50− 38, 18

0, 25
= 47, 28.

Тодi цiна на ринку дуополiї буде

P = 200−Q = 200− q1 − q2 = 200− 38, 18− 47, 28 = 114, 54.



6.1 Приклади розв’язування задач 81

.Приклад 6.2
Галузевий попит має вигляд Q = 100 − P . Чотири фiрми, якi

виготовляють однакову продукцiю об’єдналися в картель. Сукупнi
витрати кожної з фiрм мають вигляд TCi = q2

i − 10qi. Необхiдно
знайти обсяг виробництва кожної з фiрм та ринкову цiну.

∗ Розв’язок
Картель отримає максимум прибутку, коли вiн буде дiяти як мо-

нополiя. Тобто

MR =
d(P ·Q)
dQ

=
d((100−Q)Q)

dQ
=
d(100Q−Q2)

dQ
= 100− 2Q.

Сукупнi витрати картеля є сумою сукупних витрат чотирох фiрм

TCk =
4∑

i=1

TCi → 4(q2 − 10q) = 4q2 − 40q.

Граничнi витрати картеля будуть

MCk =
dTCk

dq
=
d(4q2 − 40q)

dq
= 8q − 40.

Оскiльки q1 = q2 = q3 = q4 то Q = 4q i MR = 100− 2 · 4q. Тодi

100− 8q = 8q − 40→ 16q = 140→ q = 140/16 = 8, 75,

а ринкова цiна буде

P = 100−Q = 100− 4q = 100− 4 · 8, 75 = 65.

.Приклад 6.3
За дуополiї обернена функцiя галузевого попиту задається рiв-

нянням P = 50 − 0, 25Q. Функцiї загальних витрат двох фiрм-
виробникiв мають вiдповiдно такий вигляд TC1 = 10 + 0, 15q2

1 ,
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TC2 = 25 + 10q2. Знайдiть цiну рiвноваги та обсяг пропозицiї ко-
жної фiрми, якщо вони поводять себе (а) згiдно моделi Курно; (б)
згiдно моделi Штекельберга; (в) як учасники картеля.

∗ Розв’язок
Запишемо загальне рiвняння прибутку вiдповiдно першої i другої

фiрм
π1 = P · q1 − TC1, π2 = P · q2 − TC2.

Враховуючи що Q = q1 + q2, функцiя прибутку першої фiрми буде

π1 = (50− 0, 25(q1 + q2))q1 − (10 + 0, 15q2
1)

= 50q1 − 0, 25q2
1 − 0, 25q1q2 − 10− 0, 15q2

1

= 50q1 − 0, 4q2
1 − 0, 25q1q2 − 10.

Функцiя прибутку другої фiрми буде

π2 = (50− 0, 25(q1 + q2))q2 − (25 + 10q2)
= 50q2 − 0, 25q1q2 − 0, 25q2

2 − 25− 10q2

= 40q2 − 0, 25q1q2 − 0, 25q2
2 − 25.

Якщо дуополiсти поводять себе згiдно моделi Курно, тодi кожен з
них хоче макимiзувати свiй прибуток. Умовою максимiзацiї функцiї
прибутку є π′ = 0. Тодi

dπ1

dq1
= 50− 0, 8q1 − 0, 25q2 = 0→ 0, 8q1 + 0, 25q2 = 50;

dπ2

dq2
= 40− 0, 25q1 − 0, 5q2 = 0→ 0, 25q1 + 0, 5q2 = 40.

Щоб знайти обсяги випуску кожної фiрми запишемо систему iз
двох рiвнянь{

0, 8q1 + 0, 25q2 = 50
0, 25q1 + 0, 5q2 = 40 →

{
−1, 6q1 − 0, 5q2 = −100
0, 25q1 + 0, 5q2 = 40 →

Додавши перше рiвняння до другого, матимемо

1, 6q1+0, 25q1 = 40−100→ −1, 35q1 = −60→ q1 = −60/−1, 35 = 44, 44.
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Пiдставимо значення q1 в перше рiвняння системи i отримаємо

0, 8 · 44, 44 + 0, 25q2 = 50 → q2 =
50− 0, 8 · 44, 44

0, 25
= 57, 792.

Тодi ринкова цiна буде

P = 50− 0, 25(q1 + q2) = 0, 25(44, 44 + 57, 792) = 50− 25, 558 = 24, 442.

Якщо дуополiсти ведуть себе згiдно моделi Штакельберга, то тодi
одна iз фiрм поводить себе як лiдер а друга як аутсайдер. Нехай
перша фiрма поводить себе як лiдер а друга як аутсайдер. Тодi

π1 = P · q1 − TC1 = (50− 0, 25(q1 + q2))q1 − 10− 0, 15q2
1

= 50q1 − 0, 25q2
1 − 0, 25q1q2 − 10− 0, 15q2

1

= 50q1 − 0, 4q2
1 − 0, 25q1q2 − 10.

Замiсть q2 пiдставимо рiвняння кривої реакцiї другої компанiї

π1 = 50q1 − 0, 25q1(80− 0, 5q1)− 10− 0, 4q2
1

= 50q1 − 20q1 + 0, 125q1
2 − 10− 0, 4q2

1

= 30q1 − 0, 275q2
1 − 10.

Функцiя прибутку першої фiрми має екстремум, коли

dπ1

dq1
=
d(30q1 − 0, 275q2

1 − 10)
dq1

= 30−11
20
q1 = 0→ q1 =

30 · 20
11

= 54, 55,

а обсяг випуску другої компанiї (аутсайдера) буде

q2 = 80− 0, 5q1 = 80− 0, 5 · 54, 55 = 52, 725,

i цi обсяги фiрми будуть продавати за цiною

P = 50− 0, 25(q1 + q2) = 50− 0, 25(54, 55 + 52, 725)
= 50− 0, 25 · 107, 275 = 23, 18.

Якщо друга фiрма буде лiдером а перша аутсайдером, то тодi

π2 = P · q2 − TC2 = (50− 0, 25(q1 + q2))q2 − (25 + 10q2)
= 50q2 − 0, 25q1q2 − 0, 25q2

2 − 25− 10q2

= 40q2 − 0, 25q1q2 − 0, 25q2
2 − 25.
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Враховуючи,що q1 = 62, 5−25/80·q2, то запишемо рiвняння таким
чином

π2 = 40q2 − 0, 25q2(62, 5− 25/80 · q2)− 0, 25q2
2 − 25

= 40q2 − 0, 25q2 · 62, 5 + 0, 25q2
2 · 25/80− 0, 25q2

2 − 25
= 24, 375q2 − 0, 25q2

2(1− 25/80)− 25
= 24, 375q2 − 0, 171875q2

2 − 25.

Функцiя прибутку другої фiрми має екстремум, коли

dπ2

dq2
=
d(24, 375q2 − 0, 171875q2

2 − 25)
dq2

= 0.

Прирiвняємо похiдну функцiї прибутку другої фiрми до нуля

24, 375− 0, 34375q2 = 0→ q2 =
24, 375
0, 34375

= 70, 91.

Тодi обсяг випуску першої фiрми (аутсайдера) буде

q1 = 62, 5− 25.80 · 70, 91 = 40, 341.

А цiна продажу фiрм буде становити

P = 50− 0, 25(q1 + q2) = 50− 0, 25(40, 341 + 70, 91) = 22, 19.

Якщо цi двi фiрми утворять картель, тодi вони будуть дiяти як
одна фiрма (монополiя) i прибуток картеля буде

πk = P ·Q− TC1 − TC2 = (50− 0, 25Q)Q− TC1 − TC2

= (50− 0, 25(q1 + q2))(q1 + q2)− 10− 0, 15q1
2 − 25− 10q2

= (50− 0, 25q1 − 0, 25q2)(q1 + q2)− 0, 15q1
2 − 35− 10q2

= 50q1 − 0, 25q1
2 − 0, 25q1q2 + 50q2 − 0, 25q1q2 − 0, 25q2

2

−0, 15q1
2 − 10q2 − 35

= 50q1 − 0, 4q1
2 − 0, 5q1q2 + 40q2 − 0, 25q2

2 − 35.

Прибуток картеля досягне максимуму, якщо похiднi функцiї при-
бутку картеля по q1 та q2 будуть дорiвнювати нулю

dπk

dq1
=
d(50q1 − 0, 4q1

2 − 0, 5q1q2 + 40q2 − 0, 25q2
2 − 35)

dq1
= 0;

dπk

dq2
=
d(50q1 − 0, 4q1

2 − 0, 5q1q2 + 40q2 − 0, 25q2
2 − 35)

dq2
= 0.
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Отримаємо систему двох рiвнянь:{
50− 0, 8q1 − 0, 5q2 = 0
−0, 5q1 + 40− 0, 5q2 = 0 →

{
0, 8q1 + 0, 5q2 = 50
0, 5q1 + 0, 5q2 = 40.

Розв’язавши її, визначемо

0, 8q1 − 0, 5q1 = 50− 40→ 0, 3q1 = 10→ q1 = 10/0, 3 = 33, 33,

тодi обсяг другої фiрми знайдемо так

0, 5 · 33, 33 + 0, 5q2 = 40→ q2 =
40− 0, 5 · 33, 33

0, 5
= 46, 67.

Цiна, за якою фiрми продають свою продукцiю, становитиме

P = 50−0, 25(q1 + q2) = 50−0, 25(33, 33+ 46, 67) = 50−0, 25 ·80 = 30.

.Приклад 6.4
Галузевий попит на продукцiю має вигляд Qd = 50−0, 5P . Грани-

чнi витрати найбiльшої в галузi фiрми має такий видMCl = 0, 5ql+6,
а пропозицiя решти виробникiв має вигляд qs

a = 0, 5P + 4. Необхiдно
знайти обсяг виробництва лiдера, галузi та ринкову цiну.

∗ Розв’язок
Визначемо функцiю попиту фiрми-лiдера так

Qd
l = Qd−Qs

a = 50−0, 5P−(0, 5P+4) = 50−0, 5P−0, 5P−4 = 46−P.

Тодi фунцiя цiни лiдера буде Pl = 46−Ql i загальний дохiд буде

TRl = Pl ·Ql = (46−Ql)Ql = 46Ql −Ql
2.

Знайдемо граничний дохiд лiдера

MRl =
d(TRl)
dQl

=
d(46Ql −Ql

2)
dQl

= 46− 2Ql.

Лiдер буде випускати таку кiлькiсть продукцiї, за якої буде викону-
ватися умова

MRl = MCl → 46−2Ql = 0, 5Ql+6→ 2, 5Ql = 40→ Ql = 48/2, 5 = 16.
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Пiдставимо значення обсягу випуску в функцiю цiни лiдера

Pl = 46−Ql = 46− 16 = 30,

тодi обсяг випуску галузi

Qd = 50− 0, 5 · 30 = 35.

6.2 Задачi до самостiйного розв’язування

.Завдання 6.1
Дуополiсты Курно мають справу iз кривою ринкового попиту,

що задається формулою P = 40 − Q, де Q — загальний ринковий
попит. Кожний може виробляти продукцiю при постiйних граничних
i середнiх витратах якi дорiвнюють 20. Зобразiть графiчно функцiю
реакцiї дуополистiв та визначте рiвноважну цiну i обсяг випуску.

.Завдання 6.2
Фiрма — цiновий лiдер. Визначивши попит на свою продукцiю i

оцiнивши функцiю граничного доходу MRl = 9 − q, фiрма встано-
вила цiну за одиницю продукцiї Pl = 8. Якщо функцiя залежностi
граничних витрат вiд обсягу випуску домiнуючої фiрмиMCl = 1+q,
а крива пропозицiї iнших фiрм P ′ = 2 + 2q, то якою при цьому буде
величина ринкового попиту?

.Завдання 6.3
Конкурентний ринок з рiвноважним обсягом продукцiї 100 тис.

автомобiлiв у рiк захопили двi фiрми. Яким буде обсяг випуску ко-
жної з них у випадку одержання нульового економiчного прибутку,
за умови рiвностi середнiх i граничних витрат при будь-якому обсязi
випуску?

.Завдання 6.4
У галузi iз виробництва принципово нової моделi калькулятора

дiють лише 2 фiрми. Крива ринкового попиту на продукт галузi має
вигляд P = 100− (q1 + q2). Кривi витрат фiрм вiдповiдно TC1 = q2

1 i
TC2 = 2q2

2 . (а) Яка буде в рiвновазi ринкова цiна фiрми 1 якщо фiр-
ма максимiзує свiй прибуток, вважаючи випуск суперника заданим?
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Яка буде в рiвновазi ринкова цiна фiрми 2, якщо фiрма максимiзує
свiй прибуток, вважаючи випуск суперника заданим? I (б) Припу-
стимо, що фiрма 1 зрозумiла суть стратегiї суперника i максимiзує
свiй прибуток як лiдер, з урахуванням поводження фiрми 2. Яка бу-
де в рiвновазi ринкова цiна i обсяг виробництва фiрми 1? Яка буде
в рiвновазi ринкова цiна i обсяг виробництва фiрми 2, якщо фiрма
максимiзує свiй прибуток, вважаючи випуск суперника заданим? (в)
Припустимо тепер, що, навпаки, фiрма 2 — лiдер, який максимiзує
свiй прибуток, виходячи з того, що фiрма 1 вважає випуск фiрми 2
заданим, що не залежить вiд свого випуску. Якi будуть у рiвновазi
цiна, обсяг випуску i прибутку фiрми 1 i фiрми 2? (г) Припустимо
тепер, що, навпаки фiрма 2 — лiдер, який максимiзує свiй прибуток,
виходячи з того, що фiрма 1 вважає випуск фiрми 2 заданим, що
не залежить вiд свого випуску. Яка буде в рiвновазi ринкова цiна i
обсяг виробництва фiрми 1. Який буде в рiвновазi ринковий обсяг
виробництва фiрми 1, якщо фiрма максимiзує свiй прибуток? Яка
буде в рiвновазi ринкова цiна фiрми 2, якщо фiрма максимiзує свiй
прибуток, уважаючи випуск суперника заданим? Який буде в рiвно-
вазi ринковий обсяг виробництва фiрми 1, якщо фiрма максимiзує
свiй прибуток?

.Завдання 6.5
Ринковий попит заданий функцiєю Q = 50− 0, 5P , де Q — вели-

чина тижневого галузевого попиту в т., а P — цiна однiєї т. у тис.
грн. Загальнi витрати будь-який фiрми галузi заданi як TCi = 4Xi,
де Xi — тижневий випуск фiрми в т. (а) Знайдiть ринкову цiну фiр-
ми 1, якщо на ринку галузi дiють двi фiрми, якi поводяться згiдно
моделi Курно. (б) Знайдiть ринкову цiну фiрми 2, якщо на ринку
галузi дiють двi фiрми, якi поводяться згiдно моделi Бертрана.

.Завдання 6.6
Виробнича функцiя пiдпрємства має такий вигляд

Q = AK0,5 L0,25,

де Q — щомiсячний випуск цементу - тис. т. Цiна одиницi працi —
2 тис. грн., капiталу — 4 тис. грн. На ринку цементу застосовується
практика лiдерства в цiнах. Визначте величину пропозицiї в довго-
строковому перiодi, якщо цiновий лiдер встановив цiну 8 тис. грн. за
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т. цементу. Визначте мiсячний прибуток пiдприємства у тривалому
перiодi, якщо цiновий лiдер установив цiну 8 тис. грн. за т. цементу.

.Завдання 6.7
Дослiдження ринку сiрникiв в умовах дуополiї Курно дозволи-

ло визначити функцiї реагування кожної фiрми q1 = 100 − 2q2 та
q2 = 100 − 2q1, де q1 й q2 — обсяги виробництва вiдповiдних фiрм.
Зобразiть графiчно функцiї реагування фiрм i обчислiть обсяги ви-
робництва кожної фiрми.

.Завдання 6.8
Умови ринкового попиту задаються рiвнянням Qd = 100−2P . На

ринку дiють двi фiрми з рiвними граничними витратами (MC1 =
MC2 = 20). Знайдiть параметри ринкової рiвноваги на ринку за
умови дуополiї Курно.

.Завдання 6.9
Двi фiрми виробляють мiдний дрiт з витратами, функцiональ-

на залежнiсть яких вiд обсягiв виробництва задається, вiдповiдно,
рiвняннями: TC1 = 0, 5q2

1 + 2q1 i TC2 = 0, 5q2
2 + 4q2. Умови попиту

представленi рiвнянням: Qd = 50−0, 5P . Визначте: (а) Рiвняння кри-
вої реакцiї для кожної фiрми; (б) Обсяг виробництва кожної фiрми;
(в) Ринкову цiну; (г) Iндекс Герфiндаля-Гiршмана.

.Завдання 6.10
Ринковий попит на олiгополiстичному ринку виражений рiвня-

нням Qd = 300 − 2P . Загальнi витрати невеликої фiрми в галу-
зi мають вигляд TCl = q2 + 4q + 6, а пропозицiя всiх iнших фiрм
Pпосл = 100 + 2Q. Визначте: (а) Обсяг продажiв найбiльшої фiрми;
(б) Рiвноважну цiну на даному ринку; (в) Сукупний обсяг продажiв
iнших фiрм у галузi.

.Завдання 6.11
На ринку дiє фiрма - цiновий лiдер i низка дрiбних фiрм, що

утворюють конкурентне оточення. Функцiя витрат домiнуючої фiр-
ми має вигляд: TCl = 0, 5Q2

l − 2, 5Ql + 18. Ринковий попит зада-
ний функцiєю P = 45−Qd. Фiрми конкурентного оточення можуть
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запропонувати наступну кiлькiсть продукцiї Qпосл = Pl − 10. Ви-
значте: (а) Обсяг виробництва домiнуючої фiрми; (б) Цiну, що вона
встановить на ринку; (с) Обсяг виробництва всiєї галузi.

.Завдання 6.12
Ринковий попит на аудиторськi послуги задається рiвнянням

Qотр = 1000 − 2P на мiсяць. Попит задовольняється домiную-
чою фiрмою (лiдером) i 10 фiрмами-аутсайдерами. Витрати лiдера
TCl = 100 − 5q + q2. Витрати типового аутсайдера TC = 2, 5q2. Ви-
значте прибуток домiнуючої фiрми i одного iз аутсайдерiв.

.Завдання 6.13
У мiстi iснує п’ять фiрм, в яких можна взяти напрокат машину.

Сукупнi витрати кожної з них мають вигляд TCi = 0, 5q2. Ринковий
попит на цю послугу описується рiвнянням Q = 120− 2P . Якщо всi
цi фiрми об’єднаються в картель, то яка буде встановлена цiна i у
якому обсязi буде визначена квота окремої фiрми?



ЗАНЯТТЯ 7

МОНОПОЛIСТИЧНА КОНКУРЕНЦIЯ

7.1 Приклади розв’язування задач

.Приклад 7.1
На ринку монополiстичної конкуренцiї функцiя попиту має ви-

гляд P = 4500 − 2Q, а функцiя середнiх витрат AC = 5500 − 4Q +
0, 001Q2. Всi фiрми в галузi мають однакову функцiю загальних ви-
трат. Знайдiть рiвноважну цiну, обсяг продаж та прибуток фiрм в
довгостроковому перiодi.

∗ Розв’язок
В довгостроковому перiодi за рiвноваги виконується умова

dP

dQ
=
d(AC)
dQ

→ d(4500− 2Q)
dQ

=
d(5500− 4Q+ 0, 01Q2)

dQ
.

Графiчно це проiлюстровано на рис. 7.1. Тодi маємо

−2 = −4 + 0, 002Q→ 0, 002Q = 2→ Q1 = 2/0, 002 = 1000.

Рiвноважну цiну знайдемо пiдставивши знайдене значення обсягу
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продаж у функцiю попиту

P = P ∗ = 4500− 2Q = 4500− 2 · 1000 = 2500.

Визначемо прибуток

π = P ∗ ·Q∗ −AC ·Q∗
= 2500 · 1000− (5500− 4 · 1000 + 0, 001 · 10002)1000
= 2500000− (5500− 4000 + 1000)1000 = 2500000− 2500 · 1000 = 0.
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Рис. 7.1. Рис. 7.2.

.Приклад 7.2
Загальнi витрати фiрми на ринку монополiстичної конкуренцiї

мають вигляд TC = 1
3q

3 − 5q2 + 27q. Обернена функцiя попиту має
вигляд P = 15 − q. В якiй рiвновазi знаходиться фiрма (довгостро-
ковiй чи короткостроковiй), якщо вона максимiзує прибуток.

∗ Розв’язок
Фiрма максимiзує прибуток за умови MR = MC (рис. 7.2). Зна-
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йдемо граничнi показники

MR =
d(TR)
dq

=
d(Pq)
dq

=
d((15− q)q)

dq
=
d(15q − q2)

dq
= 15− 2q,

MC =
dTC

dq
=
d( 1

3q
3 − 5q2 + 27q)

dq
= q2 − 10q + 27.

Тодi
15− 2q = q2 − 10q + 27 → q2 − 8q + 12 = 0.

Розв’яжемо квадратне рiвняння i маємо q1 = 6, q2 = 2.
Щоб дiзнатися який обсяг виробництва слiд вибрати пiдприєм-

ству необхiдно знайти обсяг випуску за умови

d(MR)
dq

>
d(MC)
dq

,

тодi

d(MR)
dq

=
d(15− 2q)

dq
= −2,

d(MC)
dq

=
d(q2 − 10q + 27)

dq
= 2q − 10,

при q = 2 (MC)′ = 2 · 2− 10 = −6 тобто (MR)′ > (MC)′,
при q = 6 (MC)′ = 2 · 6− 10 = 2 тобто (MR)′ < (MC)′.

Таким чином фiрма повинна випускати 6 од. продукцiї. При цьому
фiрма встанове таку цiну

P = 15− q = 15− 6 = 9.

За такої цiни фiрма отримає такий фiнансовий результат

π =P ∗ · q∗ − TC = P ∗ · q∗ − 1
3
q3 + 5q2 − 27q =

= 9 · 6− 1
3
· 63 + 5 · 62 − 27 · 6 = 54− 72 + 180− 162 = 0.

Маючи такi фiнансовi результати фiрма знаходиться в довгостроко-
вiй рiвновазi.
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.Приклад 7.3
Функцiя попиту фiрми, яка дiє на монополiстичному ринку має

вигляд qd
1 = 30 − 5P1 + 2P2, а функцiя загальних витрат фiрми —

TC1 = 24 + 3q1. В станi рiвноваги перша фiрма випускає 8 од. про-
дукцiї. Необхiдно знайти P1 та P2.

∗ Розв’язок
В станi рiвноваги P1 = AC1 тодi

AC1 =
TC1

q1
=

24 + 3q1

q1
=

24
q1

+ 3.

Пiдставимо цей вираз в умову рiвноваги i отримаємо

P1 =
24
q1

+ 3 =
24
8

+ 3 = 6→ 8 = 30− 5 · 6 + 2P2 → P2 = 8/2 = 4.

.Приклад 7.4
Функцiя попиту на продукцiю монополiстичного конкурента має

вигляд qd = 33, 5 − 0, 5P . Функцiя витрат фiрми має вигляд TC =
2+4q−q2 +1/3 ·q3. Визначте, як змiниться ринкова цiна та прибуток
фiрми внаслiдок застосування податку: (а) На одиницю реалiзованої
продукцiї в розмiрi 15 грн.; (б) На капiтал в розмiрi 75 грн.; (в) З
прибутку в розмiрi 10%; (г) На дохiд в розмiрi 20%.

∗ Розв’язок
Запишемо обернену функцiю попиту P = 67− 2qd. Фiрма макси-

мiзує прибуток, якщо виконується умова MR = MC (рис. 7.3)
Знайдемо граничнi показники

MR =
d(Pq)
dq

=
d((67− 2qd)q)

dq
= 67− 4q,

MC =
d(TC)
dq

=
d(2 + 4q − q2 + 1/3 · q3)

dq
= 4− 2q + q2.

Тодi

67− 4q = 4− 2q + q2 → q2 + 2q − 63 = 0→ q1 = 7, q2 = −9.
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P

qq*0 MR

E

MC

P*

Рис. 7.3.

Звiсно, що обсяг випуску не може бути вiд’емною величиною, то-
му обсяг випуску буде 7 од. Знайдемо рiвноважну цiну

P = 67− 2q = 67− 2 · 7 = 53.

Тодi прибуток фiрми становитеме

π =P · q − TC = P · q − (2 + 4q − q2 +
1
3
q3) =

=P · q − 2− 4q + q2 − 1
3
q3 = 53 · 7− 2− 4 · 7 + 72 − 1

3
· 73 = 275, 67.

Якщо запроваджується потоварний податок у розмiрi 15 грн. на
од. реалiзованої продукцiї, то крива граничних витрат зросте на ве-
личину податку. Нова функцiя граничних витрат набуде вигляду

MC = 4− 2q + q2 + 15 = 19− 2q + q2.

Внаслiдок цього ринкова цiна та обсяг продажу фiрми змiняться

MR = MC

67− 4q = 19− 2q + q2 → q2 + 2q − 48 = 0→ q1 = 6, q2 = −8.



7.1 Приклади розв’язування задач 95

Тодi

P = 67− 2q = 67− 2 · 6 = 55.

Прибуток буде становити

π = Pq − 2q − 4q + q2 − 1
3
q3 = 55 · 6− 2− 4 · 6 + 62 − 1

3
63 = 268.

Тодi змiна прибутку буде 4π = 268− 275, 67 = −7, 67.
При запровадженнi податку на капiтал розмiром 75 грн., функцiя

загальних витрат прийме вигляд TC = 75 + 2 + 4q − q2 + 1
3q

3, тодi
MC = 4−2q+q2. Це означає, що цiна та обсяг випуску не змiняться,
а прибуток зменьшиться на 75 грн.: π = 275, 67− 75 = 200, 67.

Якщо запровадити податок на прибуток, то це не змiнить цiну та
обсяг реалiзацiї, а прибуток зменьшиться на 10%

π = 275, 57− 275, 57 · 0, 1 = 275, 57− 27, 557 = 248, 013.

Отже, прибуток зменьшився на 27,557 грн.
Якщо запроваджується податок на дохiд, то це змiнить як цiну,

так i обсяг реалiзацiї та прибуток фiрми. Загальний дохiд фiрми iз
врахуванням податку буде

TR = (67− 2q)0, 8q = 67 · 0, 8q − 1, 6q2 = 53, 6q − 1, 6q2.

MR = 53, 6 − 3, 8q. Виходячи з Умови ринкової рiвноваги (MR) =
(MC) матимемо

53, 6− 3, 8q = 4− 2q+ q2 → q2 + 1, 8q− 49, 6 = 0→ q1 = 6, 2, q2 = −8.

Цiна на продукцiю становитиме P = 67 − 2q = 67 − 2 · 6, 2 = 54, 6.
Прибуток фiрми складе

π = pq−2−4q+q2− 1
3
q3 = 54, 6·6, 2−2−4·6, 2+6, 22− 1

3
·6, 23 = 278, 16.

Тодi змiна прибутку 4π = 278, 16− 275, 67 = 2, 49.
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7.2 Задачi до самостiйного розв’язування

.Завдання 7.1
Функцiя залежностi граничного доходу (MR) вiд обсягу виробни-

цтва фiрми (q) в умовах недосконалої конкуренцiї задається рiвнян-
ням MR = 3− 2q. Яка буде цiна за обсягу випуску q = 2?

.Завдання 7.2
Косметична фiрма працює в монополiстично конкурентнiй галу-

зi, що характеризується нецiновою конкуренцiєю. Цiна протягом де-
кiлькох рокiв залишається постiйною i становить 5 од. Серед фiрм
галузi iснує порозумiння в питаннi незбiльшення цiни. Функцiя за-
гального прибутку фiрми має вигляд π = 1000− 20P + 50C −C2, де
C — витрати на рекламу. Визначте обсяг витрат на рекламу, за яких
максимiзується прибуток фiрми.

.Завдання 7.3
Функцiя довгострокових середнiх витрат монополiстичного кон-

курента задається рiвнянням LAC = 12q2 − 26q + 24, а попит на її
продукцiю - Qd = 6 − 0, 5P . Визначте, скiльки продукцiї i за якою
цiною зможе продавати фiрма в довгостроковому перiодi. Як змiни-
ться прибуток фiрми в довгостроковому перiодi?

.Завдання 7.4
Короткостроковi загальнi витрати фiрми за умов монополiсти-

чної конкуренцiї задаються рiвнянням TC = q2 − 10q + 64, а попит
на його продукцiю Qd = 12, 5 − 0, 25P . Визначте запас виробничих
потужностей.

.Завдання 7.5
Фiрма виробляє губну помаду iз загальними витратами, TC =

0, 5q3 − 10q2 + 130q. Визначте обсяг випуску, що вiдповiдає стану
надлишкової потужностi, якщо вiдомо, що попит на продукт, виро-
блений даною фiрмою, задається рiвнянням Qd = 50− 0, 5P .

.Завдання 7.6
Функцiя середнiх витрат фiрми AC = 0, 25q2 − 3q + 10. Фiрма

запланувала рекламну кампанiю. Сукупнi витрати залежать вiд об-
сягу виробництва i описуються функцiєю: TC = 0, 1q+10. Визначте,
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як змiниться прибуток фiрми, якщо попит на свою продукцiю фiр-
ма оцiнювала як Q = 6 − P , а рiвень попиту, який очiкує фiрма в
результатi рекламної кампанiї, Q = 12− P .

.Завдання 7.7
Iндекс Лернера становить 0,4. Цiна, за якою продаються това-

ри фiрми, становить 3000 руб. Визначте середнi витрати i прибуток
монополiста за обсягу виробництва 1000 шт.

.Завдання 7.8
Iндекс Лернера дорiвнює 0,2, а загальнi витрати на обсяг виро-

бництва 2000 виробiв складають 3000 руб. Визначте цiну, яку при-
значить фiрма-монополiст, максимiзуючи прибуток, i розмiр цього
прибутку.

.Завдання 7.9
Прибуток фiрми-олiгополиста становить 1,2 млн. руб. на мiсяць.

Кiлькiсть виробленої продукцiї - 1000 одиниць. Визначте iндекс Лер-
нера, якщо цiна, яка максимiзує прибуток, дорiвнює 4000 руб.

.Завдання 7.10
Функцiя загальних витрат фiрми-монополiста TC = 4q2 − 2q +

1, а функцiя попиту Qd = 2 − 0, 5P . Визначте iндекс Лернера та
еластичнiсть попиту на продукт фiрми.

.Завдання 7.11
В таблицi описана сталеливарна галузь. Розрахуйте iндекс Гер-

фiндаля-Гiршмана для цiєї галузi.

Обсяг продаж (тис. дол. у рiк)
Фiрма 1 200000
Фiрма 2 150000
Фiрма 3 100000
Фiрма 4 75000

Фiрми 5-30 300 000



ЗАНЯТТЯ 8
РИНКИ ФАКТОРIВ ВИРОБНИЦТВА

8.1 Приклади розв’язування задач
.Приклад 8.1

Функцiя доходу фiрми має вигляд TR = 5
√
L, а загальних витрат

TC = 0, 1L+ 1. За якого обсягу працi фiрма максимiзує прибуток?

∗ Розв’язок
Необхiдною умовою максимiзацiї фiрмою прибутку є

dπ

dL
=
d(TR)
dL

− d(TC)
dL

= 0.

Знайдемо граничнi показники MR, MC

d(TR)
dL

=
d(5
√
L)

dL
=

5
2
√
L
,

d(TC)
dL

=
d(0, 1L+ 1)

dL
= 0, 1.

Тодi
5

2
√
L

= 0, 1 →
√
L = 25 → L = 625.
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.Приклад 8.2
Фiрма продає продукцiю на конкурентному ринку за цiною 5

грн. Виробнича функцiя в короткостроковому перiодi має вигляд
Q = 4L− 0, 01L2 + 15K. Якщо ставка заробiтної плати на конкурен-
тному ринку становить 10 грн., то скiльки працi необхiдно фiрмi.
Якщо фiрма буде єдиним покупцем працi, то яку кiлькiсть працi ку-
пить фiрма i яку ставку заробiтної плати встановить, якщо функцiя
пропозицiї має вигляд Ls = 12, 5P − 25.

∗ Розв’язок
Фiрма в короткостроковому перiодi буде максимiзувати прибуток

якщо P ·MPL = W (рис. 8.1).

0

E

L* L

PL

P.MPL

P.MPL; W

0

E

L* L

PL

P . MPL

LS

MC

PL

Рис. 8.1. Рис. 8.2.

Iз рiвняння граничного продукту працi

MPL =
∂Q

∂L
=
∂(4L− 0, 01L2 + 15K)

∂L
= 4− 0, 02L,

знайдемо L

5(4− 0, 02L) = 10 → 20− 0, 1L = 10 → L = 100.
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Якщо фiрма буде єдиним покупцем, то умовою максимiзацiї при-
бутку (рис. 8.2) буде рiвнiсть

P ·MPL = MCL.

Запишемо функцiю пропозицiї працi

PL = 2 + 0, 08L.

Тепер знайдемо граничнi витрати на працю,Скориставшись функцi-
єю загальних витрат

TC = PL · L = (2 + 0, 08L)L = 2L+ 0, 08L2

MCL =
d(TCL)
dL

= 2 + 0, 16L.

Тодi
5(4− 0, 02L) = 2 + 0, 16L

20− 0, 1L = 2 + 0, 16L
0, 26L = 18

L = 69, 23.

Пiдставивши знайдений обсяг працi у функцiю пропозицiї працi, ви-
значимо P4

69, 23 = 12, 5PL − 25 → PL =
69, 23 + 25

12, 5
= 7, 54.

.Приклад 8.3
Знайдiть рiвень заробiтної плати та обсяг пропозицiї працi, якщо

пропозицiя працi Ls = 10+0, 5W , а попит на працю Ld = 100−W . Як
змiниться заробiтная плата, якщо пропозицiя працi контролюється
профспiлкою?

∗ Розв’язок
В умовах рiвноваги Ls = Ld. Тодi

10 + 0, 5W = 100−W → 3
2
W = 90→W =

90 · 2
3

= 60.
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Рис. 8.3.

Пiдставимо найдене значення W у функцiю попиту

Ld = 100− 60 = 40.

Якщо пропозицiя працi контролюється профспiлкою, то умовою рiв-
новаги буде MRl = MCl (рис. 8.3). Знайдемо граничнi показники

MRl =
d(TRl)
dL

=
d(W · L)
dL

=
d((100− L)L)

dL
= 100− 2L,

MCl = W = 2L− 20.

Тодi
100− 2L = 2L− 20→ 4L = 120→ L = 120/4 = 30.

Пiдставимо знайдене значення обсягу працi у функцiю попиту i отри-
маємо

Ld = 100−W → 30 = 100−W →W = 70.

.Приклад 8.4
Фiрма є досконалим конкурентом на ринку благ та на ринку ка-

пiталу. Цiна товару дорiвнює 2 грн. Арендна цiна капiталу 22 грн.
Динамiка випуску продукцiї вiд збiльшення обсягу капiталу, за умо-
ви що L = const, подана в таблицi.

K 4 5 6 7 8 9 10
Q 100 121 141 159 174 185 191
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Визначте обсяг попиту фiрми на капiтал.

∗ Розв’язок
Умовою рiвноваги фiрми є MPk · P = Pk. Знайдемо MPk та P ·

MPk, якщо MPk = ∆Q
∆K . Результати обрахункiв наведемо в таблицi.

K 4 5 6 7 8 9 10
Q 100 121 141 159 174 185 191

MPk 21 20 18 15 11 6
P ·MPk 42 40 36 30 22 12
Pk 22 22 22 22 22 22

З таблицi бачимо, що обсяг попиту на капiтал фiрми буде дорiвню-
вати 8,5 грн.

.Приклад 8.5
Фiрма є монополiстом на ринку благ i досконалим конкурентом

на ринку капiтала. Арендна цiна капiталу 22 грн. Залежнiсть TR вiд
Q задана таблицею.

K 4 5 6 7 8 9 10
Q 100 121 141 159 174 185 191
TR 190 195 199 202 204 206 207

Необхiдно знайти обсяг попиту фiрми на капiтал.

∗ Розв’язок
Фiрма максимiзує прибуток за умовиMR·MPk = MCk. Знайдемо

граничнi показники MR, MPk, MCk

MR =
∆TR
∆Q

, MC =
∆TC
∆Q

, MPk =
∆Q
∆K

.

Результати обрахункiв наведемо в таблицi.

K 4 5 6 7 8 9 10
Q 100 121 141 159 174 185 191
TR 190 195 199 202 204 206 207
MPk 21 20 18 15 11 6
MR 5 4 3 2 2 1

MR ·MPk 105 80 54 30 22 6
MC 22 22 22 22 22 22
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З таблицi видно, що умова рiвноваги виконується коли фiрма
залучає у виробництво 8б5 од. капiталу.

.Приклад 8.6
Згiдно iнвестицiйного проекту iнвестицiї здiйснюються протягом

двох рокiв: у перший рiк — 1 млн. грн., у другiй рiк — 1б4 млн. грн.
Згiдно проекту фiрма має отримувати щорiчно прибуток в розмiрi
0,4 млн. грн. протягом 8 рокiв.Чи доцiльно фiрмi упроваджувати
iнвестицiї, якщо облiкова ставка процента дорiвнює 10%?

∗ Розв’язок
Якщо фiрма упроваджує iнвестицiї на початку року а прибуток

одержує на кiнцi року, то тодi

PVI = 1 +
1, 4
1, 1

= 1 + 1, 27 = 2, 27,

PVR =
0, 4
1, 1

+
0, 4
1, 12

+
0, 4
1, 13

+
0, 4
1, 14

+
0, 4
1, 15

+
0, 4
1, 16

+
0, 4
1, 17

+
0, 4
1, 18

= 1, 95.

Тодi NPV = 1, 95−2, 27 = −0, 32. Таким чином, iнвестицiї при ставцi
процента в 10% упроваджувати не слiд, оскiльки це буде збитково.

8.2 Задачi до самостiйного розв’язання
.Завдання 8.1

Функцiя доходу (виторгу) фiрми має вигляд TR = 50L2, а загаль-
них витрат - TC = 10L+0, 4. Визначте кiлькiсть працi яку застосовує
фiрма (у млн. людино-годин) за умов максимiзацiї прибутку.

.Завдання 8.2
Виробнича функцiя фiрми в короткостроковому перiодi представ-

лена у виглядi Q = 48L0,5. Ринок працi є конкурентним, цiна працi
дорiвнює 12. Визначте, скiльки працiвникiв найме фiрма за цiни го-
тового виробу, що дорiвнює 5 од.

.Завдання 8.3
Нехай деяке благо продається на конкурентному ринку за цiною

10 дол. за одиницю. Виробнича функцiя галузi в цiлому задана рiв-
нянням Qd = 20L−0, 45L2, де Qd — обсяг виробництва в тиждень, L
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— кiлькiсть працiвникiв (тис. чол.). (а) Побудуйте функцiю галузе-
вого попиту на працю. (б) Якщо рiвноважна ставка заробiтної плати
становить 20 дол. за тиждень, скiльки працiвникiв буде найнято? (в)
Якщо пiд впливом профспiлки заробiтна плата зросте до 65 дол., то
що вiдбудеться iз зайнятiстю? (г) Якщо за ставки заробiтної плати
в 65 дол. кiлькiсть бажаючих влаштуватися на роботу дорiвнює 30
тис., то чому дорiвнює безробiття? (д) Виведiть функцiю галузевої
пропозицiї працi, припустивши її лiнiйний характер.

.Завдання 8.4
Нехай деяке благо продається на конкурентному ринку за цi-

ною 4 дол. за одиницю. Виробнича функцiя галузi задана рiвнян-
ням Qd = 30L − 0, 75L2, де Qd — обсяг виробництва за тиждень, L
— кiлькiсть працiвникiв (у тис. чол.). (а) Побудуйте функцiю галу-
зевого попиту на працю. (б) Якщо поточна ставка заробiтної плати
становить 60 дол. за тиждень, скiльки працiвникiв буде найнято?
(в) Нехай пiд впливом профспiлки заробiтна плата зросла до 90 дол.
Що вiдбудеться iз зайнятiстю? (г) Якщо функцiя галузевої пропози-
цiї працi прийме вигляд Ls = l/6·w, то яка буде величина безробiття?

.Завдання 8.5
Виробнича функцiя фiрми Q = 10L − L2, де Q — кiлькiсть оди-

ниць випуску в день, a L — кiлькiсть одиниць працi в день. Цiна
кожної одиницi випуску 1 дол., ставка заробiтної плати - 8 дол. у
день. (а) Скiльки одиниць працi необхiдно найняти фiрмi, щоб ма-
ксимiзувати випуск? (б) Якщо фiрма максимiзує прибуток, скiльки
працiвникiв вона найме? Яким виявиться денний прибуток фiрми?
(с) Чи доцiльно фiрмi наймати 6 робiтникiв?

.Завдання 8.6
Фiрма виробляє товар, що продається на конкурентному ринку

по 10 дол. за штуку. Виробнича функцiя Q = 5L − Q, 5L2, де Q —
обсяг виробництва в тис. штук за день, a L — чисельнiсть персо-
налу фiрми в тис. чол. Середня денна ставка зарплати становить
40 дол. (а) Визначте, скiльки працiвникiв необхiдно найняти фiр-
мi. (б) Якщо зарплата зросте на 10%, то як змiниться чисельнiсть
зайнятих? (в) Як змiна ставки зарплати вплине на величину денного
прибутку фiрми?
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.Завдання 8.7
Фiрма виробляє пральний порошок i продає його на конкурентно-

му ринку за цiною 2 дол. за пачку. Виробнича функцiя в коротко-
строковому перiодi описується формулою Q = 100L−0, 075L2 +10K.
(а) Виведiть криву попиту фiрми на працю. (б) Якщо ставку заробi-
тної плати на конкурентному ринку працi буде встановлена на рiвнi
50 дол., то скiльки працiвникiв найме фiрма? (в) Якщо ця фiрма ви-
явиться єдиним покупцем працi даної квалiфiкацiї, то яку кiлькiсть
працiвникiв найме фiрма i яку ставку заробiтної плати встановить,
якщо функцiя пропозицiї працi має вигляд Ls = 50w − 2000.

.Завдання 8.8
Визначте рiвень заробiтної плати i обсяг пропонованих послуг на

ринку працi, якщо функцiя пропозицiї працi описується як Ls = W+
20, а функцiя попиту на працю Ld = 100− 2W . Як змiниться оплата
працi, якщо в данiй галузi пропозицiя контролюється профспiлкою?

.Завдання 8.9
Визначте рiвень заробiтної плати i обсяг пропонованих послуг

на ринку працi, якщо функцiя пропозицiї працi описується як Ls =
2W + 40, а функцiя попиту на працю Ld = 100− 2W . Як змiниться
оплата працi, якщо в данiй галузi пропозицiя контролюється проф-
спiлкою?

.Завдання 8.10
Визначите рiвень заробiтної плати i обсяг пропонованих послуг

на ринку працi, якщо функцiя пропозицiї працi описується як Ws =
40 + 4Ls, а функцiя попиту на працю Ld = 100 − 1/4 ·W , за умови,
що фiрма єдиний покупець на ринку працi,який регулюється єдиною
профспiлкою.

.Завдання 8.11
Представлено iнвестицiйний проект, вiдповiдно до якого iнвести-

цiї здiйснюються протягом 2-х рокiв: 500 тис. дол. у перший рiк й 400
тис. дол. - у другий. Проект обiцяє щорiчнi прибутки в розмiрi 400
тис. дол. протягом чотирьох рокiв. Чи варто здiйснювати iнвестицiї,
якщо дисконтна ставка вiдсотка дорiвнює 20%?



106 Ринки факторiв виробництва

.Завдання 8.12
Початкуючому менеджеру банку встановили оклад 5 тис. грн. на

мiсяць. При цьому є вакансiї, на якi вiн може претендувати, за умови,
що вiн закiнчить шестимiсячнi платнi курси з вiдривом вiд виробни-
цтва. Вартiсть навчання — 80 тис. грн. Ставка вiдсотка становить
10%. Чи варто закiнчувати курси, якщо заробiток пiсля навчання
може скласти 6 тис. грн.?

.Завдання 8.13
Пан Х витратив на купiвлю дачi 60 тис. дол., розраховуючи про-

тягом 3 рокiв її здавати в оренду, а потiм продати за 65 тис. дол.
Якщо припустити, що доход вiд оренди дачi буде постiйним, а сере-
днiй вiдсоток по валютних вкладах дорiвнює 10%, то яку плату за
сезон потрiбно призначити, щоб купiвля дачi себе виправдала?

.Завдання 8.14
Панi Х витратив на купiвлю квартири 30 тис. дол., розраховуючи

протягом 5 рокiв її здавати в оренду, а потiм продати за 35 тис. дол.
Якщо припустити, що доход вiд оренди квартири буде постiйним,
а середнiй вiдсоток по валютних вкладах дорiвнює 10%, то яку рi-
чну орендну плату потрiбно призначити, щоб купiвля квартири себе
виправдала?

.Завдання 8.15
П’ять рокiв тому пан Гапончук купив колекцiю картин. Вiн роз-

рахував, що її сьогоднiшня вартiсть становить 176234 дол. Знаючи,
що щорiчно колекцiя ставала дорожчую на 12%, знайдiть, за якою
цiною пан Гапончук придбав колекцiю.

.Завдання 8.16
Скiльки б ви заплатили сьогоднi за збiльшення вашого рiчного

доходу на 5 тис. дол. протягом найближчих 5 рокiв, якщо процентна
ставка дорiвнює 3%?

.Завдання 8.17
Фiрма вирiшила iнвестувати 3,2 млн. грн. у новий верстат. Вона

розраховує протягом трьох рокiв одержувати щорiчний дохiд вiд йо-
го експлуатацiї в 1,2 млн. грн. i наприкiнцi 3-го року продати його на
брухт за 100 тис. грн. Чи доцiльно фiрмi робити цi iнвестицiї, якщо
вiдсоток дорiвнює 10% рiчних?
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.Завдання 8.18
Iнвестицiйний проект розрахований на 3 роки. Первiснi витрати

— 2 млн. грн., дохiд у другому роцi - 1 млн. грн., у третьому - 1,2.
Продаж списаного устаткування наприкiнцi третього року принесе
фiрмi 0,2 млн. грн. Ставка вiдсотка дорiвнює 10%. Чи доцiльно фiрмi
реалiзовувати даний проект?

.Завдання 8.19
Визначiть реальний вiдсоток, якщо темп iнфляцiї дорiвнює 15%,

а ставка вiдсотку по банкiвських вкладах 17%.

.Завдання 8.20
Попит на землю описується рiвнянням Qd = 1000 − 50r, де Qd

— площа доступних дiлянок землi (у га.), r — ставка ренти (тис.
руб. за га.). Площа земельних угiдь 700 га. Визначте рiвноважну
ставку ренти i цiну одного гектара, якщо вiдомо, що ставка вiдсотка
дорiвнює 12%.



ЗАНЯТТЯ 9
ЗАГАЛЬНА РIВНОВАГА

9.1 Приклади розв’язування задач
.Приклад 9.1

В економiцi виробляються товари А и В. (а) Якi значення рiв-
новажних цiн цих товарiв (Pa) i (Pb), якщо їх функцiї попиту та
пропозицiї мають вигляд

Qd
a = 32 + 2Pb − 3Pa; Qs

a = −10− Pb + 2Pa;

Qd
b = 44 + Pa − 2Pb; Qs

a = −5− 0, 5Pa + Pb;

(б) Чи повернеться система в рiвноважний стан, якщо цiни на товари
стануть вiдповiдно рiвнi: Pa = 27 й Pb = 30?

∗ Розв’язок
Прирiвнявши попит та пропозицiю кожного товару, розв’яжемо

систему рiвнянь iз двома невiдомими:{
32 + 2Pb − 3Pa = −14− Pb + 2Pa;
44 + Pa − 2Pb = −5 + Pb + 0, 5Pa.

В результатi одержимо Pa = 26 й Pb = 29, 3.
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При пiдвищеннi цiн до Pa = 27 i Pb = 30 на ринку товарiв A i В
обсяг пропозицiї перевищить обсяг попиту, тобто виникне надлишок:

Qd
a = 32 + 2 · 30− 3 · 27 = 11; Qs

a = 2 · 27− 30− 10 = 14.

Qd
b = 44 + 27− 2 · 30 = 11; Qs

b = 30− 0, 5 · 27− 5 == 11, 5.

При виникненнi надлишку цiни на обох ринках розпочнуть зни-
жуватися, тобто система повертається в рiвноважний стан.

.Приклад 9.2
Два споживача роздiляють мiж собою 20 од. блага Х та 30 од.

блага Y. Функцiя корисностi першого споживача U(x, y) = xy. Фун-
кцiя корисностi другого споживача — U(x, y) = xy2, де x — кiлькiсть
блага Х, y — кiлькiсть блага Y. Побудуйте криву контрактiв i криву
можливих корисностей.

∗ Розв’язок
Скористаємося умовою оптимальностi набору за Парето. Грани-

чна норма замiни блага Х благом Y для першого споживача повинна
бути рiвною граничнiй нормi замiни блага X благом Y другого спо-
живача. Умова рiвностi граничних норм замiщення для двох спожи-
вачiв запишемо так

y1

x1
=

y2
2

2x2 · y2
.

Знаючи, що
x1 + x2 = 20, y1 + y2 = 30,

отримаємо
y1

x1
=

30− y2

2(20− x2)
.

Задаючи значення x1 -5, 10, 15, визначимо значення iнших змiн-
них, якi характеризують точки на кривiй контрактiв. Одержимо ко-
ординати трьох точок на кривiй контрактiв першого й другого спо-
живачiв.

Точка А x1 = 5 y1 = 4, 29 x2 = 15 y2 = 25, 71
Точка В x1 = 10 y1 = 10 x2 = 10 y2 = 20
Точка C x1 = 15 y1 = 18 x2 = 5 y2 = 12
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З’єднавши точки А, В и C, одержуємо приблизний вид кривої
контрактiв

Знаючи три варiанти оптимального розподiлу блага X i блага Y,
знайдемо рiвень корисностi, якщо досягають два споживачi.
Комбiнацiя А: U1 = 21, 42, U2 = 9918.
Комбiнацiя В: U1 = 100, U2 = 4000.
Комбiнацiя C: U1 = 270, U2 = 720.

За наявним даними можна побудувати приблизний вигляд кривої
межi споживчих можливостей.

.Приклад 9.3
Обмежене число ресурсiв (K = 50, L = 100) розподiляється

мiж виробництвом продуктiв А и В. Залежнiсть випуску проду-
кту А вiд обсягу використання працi й капiталу описується виро-
бничою функцiєю Qa = K0,5L0,5, залежнiсть випуску продукту В -
Qb = K0,2L0,8. Побудуйте (мiнiмум за трьома точками) криву виро-
бничих контрактiв.

∗ Розв’язок
Скористаємося критерiєм оптимального за Парето розподiлу ре-

сурсiв мiж виробництвом товарiв А i В:

MRTSa = MRTSb.

Нехай Ka — кiлькiсть капiталу, що використовується у виробництвi
товару А; Kb — кiлькiсть капiталу, що використовуєтьсяу виробни-
цтвi товару В; La — кiлькiсть працi, що використовується у виро-
бництвi товару A; Lb — кiлькiсть працi, що використовується у ви-
робництвi товару В.

За умовою Парето-оптимальним розподiлом ресурсiв необхiдно,
щоб:

0, 5La

0, 5Ka
=

0, 8Lb

0, 2Kb
;
La

Ka
=

4(100− La)
(50−Ka)

; Ka =
50La

(400− 3La)
.

Iз цього спiввiдношення знайдемо координати трьох точок (М, К i
Н) на кривiй виробничих контрактiв i на кривiй виробничих можли-
востей.
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Точка М: Ka = 1, 35; La = 10; Kb = 48, 65; Lb = 90;
Точка K: Ka = 10; La = 50; Kb = 40; Lb = 50;
Точка Н: Ka = 25; La = 80; Kb = 25; Lb = 20.

За отриманим даними побудуємо графiк кривої виробничих контра-
ктiв.

.Приклад 9.4
Розглянемо економiку Робiнзона. L = 450 годин на мiсяць. Ро-

бiнзон виробляє два товари — картоплю й рибу. Обсяг вирощування
картоплi залежить вiд обсягу використання працi як k = L0,5

k , обсяг
виготовленої риби — вiд обсягу використання працi як r = L0,5

r , де
k — кiлькiсть картоплi, у кг., r — кiлькiсть риби, у кг., Lk — праця,
витрачена на вирощування картоплi, Lr — праця, витрачена на ри-
боловлю. Функцiя корисностi Робiнзона U(k, r) = k · r. (а) Знайдiть
оптимальний розподiл часу мiж риболовлею й вирощуванням кар-
топлi, якщо Робiнзон позбавлений контактiв зi зовнiшнiм свiтом. (б)
Дайте вiдповiдь на запитання (а) за умови, що Робiнзон може прода-
вати й купувати на свiтовому ринку необмежену кiлькiсть картоплi
й риби (Pk = 0, 5 дол. за кг., Pr = 1, 5 дол. за кг. ) Чи одержує
Робiнзон виграш вiд участi в мiжнароднiй торгiвлi?

∗ Розв’язок
Роль обмеження для максимiзацiї корисностi Робiнзона виконує

крива виробничих можливостей. Залежнiсть часу працi, витрачено-
го на вирощування картоплi, вiд обсягу вирощеної картоплi: Lk = k2.
Залежнiсть часу, витраченого на ловлю риби, вiд обсягу викори-
стання працi: Lr = r2. Обмеження за обсягом використання працi.
k2 + r2 = 450. Гранична норма трансформацiй товару R у товар K
дорiвнює:

∆r
∆k

=
k

(450− k2)0,5
.

Гранична норма замiни товару K товаром R дорiвнює r/k. Розв’я-
завши систему рiвнянь:

k

(450− k2)0,5
=

r

k
,

k2 + r2 = 450,
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одержимо: k∗ = 15, r∗ = 15. Робочий час буде розподiлено Робiнзо-
ном у такий спосiб: 225 годин — на вирощування картоплi, 225 годин
— на ловлю риби.

Пiсля включення Робiнзона Крузо у свiтову торгiвлю обмеження
його вибору змiнюються. Оптимальний обсяг виробництва досягає-
ться за умови рiвностi граничної норми трансформацiї товару R у
товар K вiдношенню цiни товару K до цiни товару R:

dr

dk
=

k

(450− k2)0,5
=

1
3
.

Звiдси оптимальний випуск товару k = 6, 7, r = 20, 12. У цьому ви-
падку грошовий еквiвалент випуску Робiнзона становить Pk · k+Pr ·
r = 33, 53 дол. Обсяг споживання Робiнзона визначимо, якщо дамо
вiдповiдь на запитання: скiльки картоплi й риби купував би Робiн-
зон, маючи 33,53 дол.? Визначаємо k∗ = 33, 53 дол., r∗ = 11, 18 —
оптимальний обсяг споживання картоплi й риби. Бачимо, що кар-
топлю Робiнзон буде iмпортувати в обсязi 33, 53− 6, 7 = 26, 83 кг., а
рибу експортувати в обсязi 20, 12−11, 18 = 8, 94 кг. Пiсля включення
у свiтове господарство кориснiсть, якої досягає Робинзон, збiльши-
лася з 225 до 374,87.

9.2 Задачi до самостiйного розв’язування
.Завдання 9.1

В економiцi виробляються товари А и В. (а) Чому дорiвнюють
рiвноважнi цiни цих товарiв (Pa) i (Pb), якщо вiдповiднi функцiї по-
питу та пропозицiї мають вигляд

Qd
a = 8 + 3Pb − 2Pa; Qs

a = 10− 2Pb + Pa;

Qd
b = 14 + Pa − Pb; Qs

b = 17− Pa + 0, 5Pb?

(б) Чи повернеться система в рiвноважний стан, якщо Pa = 15 й
Pb = 1, 2?
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.Завдання 9.2
Крива виробничих можливостей описується рiвнянням x2 + y2 =

200 (x > 0, y = 0). Функцiя корисностi суспiльства U(x, y) = x + y.
Визначте оптимальний обсяг виробництва товарiв.

.Завдання 9.3
У моделi Робiнзона виробнича функцiя Q(L) = 10L−L2. Функцiя

корисностi Робiнзона U(Q,L) = 2Q − L2. Знайдiть значення рiвно-
важного обсягу використання працi, випуску, кориснiсть. Визначте
вiдносну цiну працi.

.Завдання 9.4
Для двох споживачiв товари X i Y є досконалими замiнниками в

пропорцiї 1:1. Загальна кiлькiсть товару x = 10 штук, товару y = 20
штук. Первiсний розподiл товарiв такий, що першому споживачевi
належить 8 одиниць товару X i 3 одиницi товару Y. Чи є цей розподiл
Парето-еффективним?

.Завдання 9.5
Виробнича функцiя для товарiв А и В описується рiвняннями:

qa = 2KL, qb = 0, 5KL. Загальний обсяг працi — 100 одиниць. За-
гальний обсяг капiталу — 60 одиниць. Побудуйте криву виробничих
контрактiв (мiнiмум три точки).

.Завдання 9.6
Крива виробничих можливостей описується рiвнянням X2+Y 2 =

450 (x > 0k, y = 0). Функцiя корисностi суспiльства U(X,Y ) = XY .
Визначте оптимальний обсяг виробництва товарiв.

.Завдання 9.7
У моделi Робiнзона виробнича функцiя Q(L) = 40L − 5L2. Фун-

кцiя корисностi Робiнзона U(Q,L) = 2Q − 2L2. Знайдiть значення
рiвноважного обсягу використання працi, випуску, кориснiсть. Ви-
значте вiдносну цiну працi.

.Завдання 9.8
Для двох споживачiв товари X i Y виступають взаємодоповню-

ючими товарами, що доповнюють один одного, при пропорцiї 1:1.
Загальна кiлькiсть товару x = 20 штук, товару y = 20 штук. Первi-
сному розподiлi товарiв першому споживачевi належить 8 одиниць
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товару X i 4 одиницi товару Y. Цiна товару X — 1 дол., цiна товару Y
— 3 дол. Чи будуть змiнюватись цiни товарiв, якщо так, то в якому
напрямку?

.Завдання 9.9
Виробнича функцiя для товарiв А и В описується рiвняннями

Qa = KL, Qb = 3KL. Загальний обсяг працi — 40 одиниць. За-
гальний обсяг капiталу — 40 одиниць. Побудуйте криву контрактiв
(мiнiмум три точки).

.Завдання 9.10
Функцiї корисностi двох споживачiв, якi беруть участь у розпо-

дiлi двох благ X i Y, задаються формулами U1 = xy, U2 = x + y.
Кiлькiсть товару X, що розподiляється мiж цими споживачами, ста-
новить 10 шт., кiлькiсть товару Y — 20 шт. Спочатку цiни товарiв
становили: товару X — 2 грн., товару Y — 3 грн. Первiсний розподiл
благ мiж споживачами товарiв такий, що перший споживач має 5
шт. товару X i 12 шт. товару Y; другий вiдповiдно 5 шт. товару X
i 8 шт. товару Y. (а) Визначте, чи буде первiсний набiр благ опти-
мальним за Парето. (б) У якому напрямку повиннi змiнюватись цiни
товарiв, щоб розподiл благ прямує у бiк Парето-оптимального?

.Завдання 9.11
У господарствi, що володiє 24 одиницями виробничого фактору

F, продукт 1 виробляється за технологiєю q1 = 4
√
f , а продукт 2 —

за технологiєю q2 = 2f + 3. Виведiть формулу кривої виробничих
можливостей.

.Завдання 9.12
Опитування встановило, що готовнiсть мешканцiв 3-х будинкiв

платити за додаткове освiтлення виражається наступними функцi-
ями: P1,j = 80 − qj , P2,j = 60 − qj , P3,j = 40 − qj , де Pi,j — макси-
мальна сума грошей, яку згоднi мешканцi i-гo будинку заплатити за
j-е джерело освiтлення. Загальнi витрати на освiтлення визначаю-
ться за формулою TC = 10 + 2q + 0.5q2. Визначте: (а) Оптимальне
за Парето число джерел освiтлення у дворi i вiдповiднi цьому числу
граничнi витрати. (б) Скiльки джерел освiтлення буде встановлено,
якщо фiрма, що їх встановлює, визначає цiну за одиницю на рiвнi:
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(1) граничних витрат оптимального за Парето числа джерел освi-
тлення? (2) середнiх витрат оптимального за Парето числа джерел
освiтлення?

.Завдання 9.13
Готовнiсть молодi платити за навчання у вищому навчальному

закладi визначається функцiєю P = 50 − 0, 5N , де P — розмiр пла-
ти (млн грн.), N — число готових платити (тис. чол.). Виражена в
грошах гранична зовнiшня вигода (MSB) вищої освiти має вигляд
MSB = 70 − 0, 5N . Загальнi витрати в ньому з пiдготовки фахiв-
цiв TC = 10N − N2. Визначте: (а) Величину зовнiшнього ефекту
навчання 1 тис. студентiв (MEB). (б) Число студентiв, що вiдповiд-
ає максимуму корисностi молодi. (в) Число студентiв, що вiдповiдає
максимуму суспiльної корисностi. (г) Розмiр плати за навчання й
дотацiї за 1 тис. студентiв, вiдповiдної максимальної суспiльної ко-
рисностi вищої освiти.

.Завдання 9.14
Суспiльство складається iз трьох iндивiдiв: А, В и С. Функцiї iн-

дивiдуального попиту на деяке суспiльне благо мають вигляд Qa =
80−P ,Qb = 70−P ,Qc = 30−P . Граничнi витрати на виробництво су-
спiльного блага постiйнi i дорiвнюють 120 грн. за кожну одиницю. (а)
Визначте Парето-оптимальный обсяг виробництва суспiльного бла-
га. (б) Якщо це суспiльне благо продавати споживачам за iндивiду-
альними цiнами, то якими вони повиннi бути? (в) Припустимо, ви-
робництво суспiльного блага фiнансує уряд за рахунок податкiв. Ко-
жен iндивiдум сплачує податок у розмiрi 40 грн. за кожну одиницю
суспiльного блага. На голосування поставлене питання про збiльшен-
ня виробництва суспiльного блага понад Парето-оптимальний обсягу
на 5 одиниць. Якими будуть результати голосування? (г) Визначте
рiвноважний обсяг виробництва суспiльного блага за результатами
прямого голосування за принципом бiльшостi.
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